
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 1729 
2.  Άδεια απουσίας των Βουλευτών κ.κ. X. Παπαδηµητρίου,

N. Φίλη, Ν. Μανωλάκου και Β. Κόκκαλη, σελ.  1729
3. Οι Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού της Διασπο-

ράς,  Έρευνας και Τεχνολογίας και Σωφρονιστικού Συστήµα-
τος και λοιπών Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµένων καταθέτουν
τις Εκθέσεις τους, για τη Γ’  Σύνοδο της ΙΗ’ Βουλευτικής Πε-
ριόδου, σύµφωνα µε τον άρθρο 43Α παράγραφος 6 του Κα-
νονισµού της Βουλής, σελ. 1739 

4. Ανακοινώνεται ότι οι Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Προστα-
σίας Περιβάλλοντος και Περιφερειών, για τη Γ’Σύνοδο της ΙΗ’
Βουλευτικής Περιόδου, καταθέτουν τις Εκθέσεις τους, οι
οποίες και συνοδεύονται από τις Εκθέσεις των Υποεπιτροπών
τους, δηλαδή της Υποεπιτροπής Υδατικών Πόρων και της
Υποεπιτροπής Νησιωτικών και Ορεινών Περιοχών αντίστοιχα,
σελ. 1739 

5. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 1729, 1730, 1732, 1734,
1735, 1737, 1738, 1739, 1740 

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:, σελ.  
α) Προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, µε θέµα: «Παραχώρηση

του Παλιού Δικαστικού Μεγάρου Κοµοτηνής στον Δήµο Κο-
µοτηνής και πιθανή ένταξη του από το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης στο πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ», σελ. 1730 

β) Προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Σοβαρά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι κα-
στανοπαραγωγοί του Δήµου Αγιάς», σελ. 1732 

γ) Προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: « Άµεση
ανάγκη δηµιουργίας διαδηµοτικού κοιµητηρίου της Δυτικής
Αθήνας», σελ. 1734 

δ) Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Θα ικανοποιηθεί επιτέλους το πάγιο αίτηµα του Συν-
δέσµου Προστασίας και Ανάπτυξης Υµηττού (ΣΠΑΥ) για την
ενεργοποίηση του Δασαρχείου Υµηττού»;, σελ. 1735 

ε) Προς  την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Για τη φοίτηση µαθητών µε αναπηρία και όσων ανή-
κουν σε ευπαθείς οµάδες»., σελ. 1737 

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
i. Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

Εξωτερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας,
Προστασίας του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, Επικρατείας, καθώς και Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονο-
µικών, Εξωτερικών και Εσωτερικών, κατέθεσαν την 27η
Οκτωβρίου του 2022 σχέδιο νόµου «Κύρωση Κώδικα Φορο-
λογικής Διαδικασίας», σελ. 1729 

ii. Οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών,
Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, καθώς και ο Αναπληρω-
τής Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν την 27η Οκτωβρίου
του 2022 σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης
στον τοµέα του πολιτισµού µεταξύ του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του
Υπουργείου Πολιτισµού του Βασιλείου της Σαουδικής Αρα-
βίας», σελ. 1729 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 
σελ. 1729 - 1740

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ Ο. , 

σελ. 1729, 1730, 1732, 1734, 
1735, 1737, 1738, 1739, 
1740

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΑΜΥΡΑΣ Γ. , σελ. 1735, 1736, 1737
ΑΝΤΩΝΙΟΥ  Α. , σελ. 1735, 1736, 1737
ΑΧΜΕΤ  Ι. , σελ. 1730, 1731, 
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ  Γ.  , σελ. 1732, 1733
ΔΕΛΗΣ Ι. , σελ. 1737, 1738
ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ Π. , σελ. 1734, 1735
ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ Γ. , σελ. 1732, 1733
ΜΑΚΡΗ  Ζ.  , σελ. 1738, 1739
ΠΕΤΣΑΣ Σ.  , σελ. 1734, 1735
ΤΣΙΑΡΑΣ  Κ .  , σελ. 1730, 1731

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’

Δευτέρα 31 Οκτωβρίου 2022



Αθήνα, σήµερα στις 31 Οκτωβρίου 2022, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 16.06’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ε’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΩΝΣΤΑΝ-
ΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 26-10-2022
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΙΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τετάρτης
26 Οκτωβρίου 2022 σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του
σχεδίου νόµου: «Ενσωµάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2019/944 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 5ης Ιουνίου
2019 σχετικά µε τους κοινούς κανόνες για την εσωτερική αγορά
ηλεκτρικής ενέργειας και την τροποποίηση της Οδηγίας
2012/27/ΕΕ και άλλες επείγουσες διατάξεις»)

Θα ήθελα να κάνω δύο ανακοινώσεις προς το Σώµα. 
Οι Υπουργοί Οικονοµικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, Εξω-

τερικών, Παιδείας και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικών
Υποθέσεων, Υγείας, Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Προστασίας

του Πολίτη, Δικαιοσύνης, Εσωτερικών, Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, Επικρατείας,
καθώς και Αναπληρωτές Υπουργοί Οικονοµικών, Εξωτερικών και
Εσωτερικών, κατέθεσαν την 27η Οκτωβρίου του 2022 σχέδιο
νόµου: «Κύρωση Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Επίσης, οι Υπουργοί Πολιτισµού και Αθλητισµού, Οικονοµικών,

Εξωτερικών, Προστασίας του Πολίτη, καθώς και ο Αναπληρωτής
Υπουργός Οικονοµικών κατέθεσαν την 27η Οκτωβρίου του 2022
σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Μνηµονίου Κατανόησης στον τοµέα
του πολιτισµού µεταξύ του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού της Ελληνικής Δηµοκρατίας και του Υπουργείου Πολιτι-
σµού του Βασιλείου της Σαουδικής Αραβίας». 

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Οι Βουλευτές κ.κ. Παπαδηµητρίου, Φίλης, Μανωλάκος και Κόκ-

καλης ζητούν άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. 
Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΙΖ’

Δευτέρα 31 Οκτωβρίου 2022



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα πως οι επίκαιρες ερωτή-
σεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής:

Η υπ’ αριθµόν 83/19-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Δικαιοσύνης κ. Κωνσταντίνο Τσιάρα.

Η υπ’ αριθµόν 80/17-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Γεώργιο
Γεωργαντά.

Η υπ’ αριθµόν 90/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Αναπληρωτή Υπουργό Εσωτερικών κ. Στυλιανό Πέτσα.

Η υπ’ αριθµόν 92/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από την Υφυπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ. Ζωή Μακρή.

Η υπ’ αριθµόν 86/21-10-2022 επίκαιρη ερώτηση θα απαντηθεί
από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Γεώργιο
Αµυρά.

Ξεκινάµε τη συζήτηση µε τη δεύτερη µε αριθµό 83/19-10-2022
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Ροδόπης του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν Αχµέτ προς τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, µε θέµα: «Παραχώρηση του Παλιού Δικαστικού Μεγάρου
Κοµοτηνής στον Δήµο Κοµοτηνής και πιθανή ένταξη του από το
Υπουργείο Δικαιοσύνης στο πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ».

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε δύο λεπτά.
ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ. όπως γνωρίζετε στη Θράκη, ιδίως στη Ροδόπη

είναι η εφετειακή έδρα όλων των δικαστηρίων, το Εφετείο Θρά-
κης. Υπάρχουν δύο κτήρια στο νοµό Ροδόπης τα οποία είναι εν-
τελώς ιστορικά. Το ένα είναι το Ίδρυµα «Τσανάκλειο», το οποίο
ανασκευάστηκε και µάλιστα ήλθε και η Πρόεδρος Δηµοκρατίας
και το δεύτερο µεγάλο ιστορικό κτήριο είναι το παλιό δικαστήριο. 

Μάλιστα θέλω να ακουστεί και στην Εθνική Αντιπροσωπία, να
το γνωρίζουν και οι Έλληνες, ότι σε αυτό το κτήριο το 1920 υπο-
γράφηκε η παράδοση των συνόρων στη χώρα µας. Θα µιλή-
σουµε γι’ αυτό το κτήριο σήµερα και θα ρωτήσουµε. Και ήταν η
έδρα της διοίκησης της Θράκης µέχρι την υπογραφή της Συνθή-
κης της Λοζάνης.

Κύριε Υπουργέ, αυτό το παλιό δικαστήριο ως κτήριο εγκατα-
λείφθηκε και σταµάτησε να λειτουργεί το 2003. Μέχρι τότε, για
ογδόντα χρόνια δούλευε. Μάλιστα όταν έγινε το καινούργιο δι-
καστικό µέγαρο, έγινε και πρόβλεψη από τους αρχιτέκτονες γιατί
αυτή ήταν η βούληση της τοπικής αυτοδιοίκησης όλων των φο-
ρέων, αλλά και των κατοίκων, να βρίσκονται σε λειτουργία, να
συλλειτουργούν. Μάλιστα, έγινε πρόβλεψη, έγινε ένας ειδικός
διάδροµος όπου θα µπορούσε αυτό το παλιό δικαστικό µέγαρο
να δουλέψει. 

Το 2003, µε το που παραδόθηκε δηλαδή το καινούργιο δικα-
στικό µέγαρο, η τότε κυβέρνηση επί ΠΑΣΟΚ και το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης το οποίο ήταν µεταβιβασµένο το ακίνητο αυτό, το
δικαστικό µέγαρο, ΤΑΧΔΙΚ, ενέκρινε µελέτη 300.000 ευρώ -πριν
από είκοσι χρόνια-, προκειµένου να συλλειτουργήσουν και επε-
κταθεί ο περιβάλλων χώρος. Σε αυτά τα είκοσι χρόνια δεν έγινε
τίποτα. Αυτή τη στιγµή η κατάσταση είναι τραγική, κύριε
Υπουργέ. 

Εδώ βλέπουµε αυτό το ιστορικό κτήριο, θα το καταθέσω στη
Βουλή, να γκρεµίζεται στατικά. Φανταστείτε αν γκρεµιστεί αυτό
ποιος θα αναλάβει αυτή την ευθύνη; 

Είχα κάνει µια ερώτηση στη Βουλή και απαντήσατε, λέγοντας
τι να κάνουµε, έχουµε ένα νοµικό πρόβληµα. Αυτό το κτήριο, το
παλιό δικαστικό µέγαρο ανήκει κατά κυριότητα στο ΤΑΧΔΙΚ, αλλά
έχει µια διαλυτική αίρεση. Αν δεν χρησιµοποιηθεί ως προς το
σκοπό του, λέτε στην απάντησή σας, αίρεται αυτοδικαίως η ιδιο-
κτησιακή κατάσταση -αυτό θέλει µια διαπιστωτική πράξη- και
πάει πίσω στο Υπουργείο Οικονοµικών. Εν τω µεταξύ έχετε πάρει
πολλαπλές επιστολές από τον δήµο.

Οπότε σήµερα σας ρωτάµε τι θα γίνει µε αυτό το ιδιοκτησιακό
καθεστώς κατ’ αρχάς; Σε ποιον ανήκει το κτήριο αυτό; Τι µέλλει
γενέσθαι; Τι σκέφτεστε να κάνετε, προκειµένου να αξιοποιηθεί,

να επισκευαστεί; Και αν µπορούµε να το εντάξουµε στα προ-
γράµµατα που τρέχουν σήµερα, όπως παραδείγµατος χάριν το
πρόγραµµα «ΗΛΕΚΤΡΑ», που τρέχει αυτή τη στιγµή προκειµένου
να σώσουµε αυτό το ακίνητο µε ευρωπαϊκά κονδύλια και θα
δούµε και το ιστορικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητέ κύριε συνάδελφε, πριν µπω στη συγκεκριµένη απάν-

τηση σε σχέση µε τις ερωτήσεις που κάνατε, θα σας πω ότι εµένα
προσωπικά µου είναι πολύ ευχάριστο να συζητώ στο επίπεδο του
κοινοβουλευτικού ελέγχου µε συναδέλφους που θέλουν να ανα-
δείξουν ζητήµατα της τοπικής τους κοινωνίας και της περιοχής
από την οποία προέρχονται. Διότι, εκτιµώ ότι µε αυτόν τον τρόπο
συντελείται µια ουσιαστική κοινοβουλευτική λειτουργία, κύριε
Πρόεδρε, η οποία έχει την ιδιαίτερη δική της αξία, αλλά ταυτό-
χρονα δίνονται απαντήσεις σε πολύ σηµαντικά ερωτήµατα που
πολλές φορές διά των συναδέλφων κοινοβουλευτικών, διά των
Βουλευτών, τίθενται και βεβαίως εκφράζουν ερωτήµατα της
όποιας τοπικής κοινωνίας από την οποία προέρχονται. 

Πάµε λοιπόν, να δούµε όλα τα θέµατα γιατί έχει µεγάλη σηµα-
σία να βάλουµε έναν οδικό χάρτη σε σχέση µε την πρόθεση του
Υπουργείου µε τις κινήσεις τις οποίες κάνουµε, αλλά βεβαίως και
µε µια πραγµατικότητα που δεν είναι µακριά από αυτή που περι-
γράψαµε, κύριε συνάδελφε. 

Τι ακριβώς συµβαίνει. Όπως και εσείς αναφέρετε, το κτήριο
το οποίο έχει χαρακτηριστεί διατηρητέο ανήκει προς το παρόν
κατά πλήρη κυριότητα στο ΤΑΧΔΙΚ. Το συγκεκριµένο κτήριο πε-
ριήλθε στην κυριότητα του µε το υπ’ αριθ. 47441 της 23ης Ιουνίου
1989, πωλητήριο του Υπουργείου Οικονοµικών, µε αποκλειστικό
σκοπό την ανέγερση Δικαστικού Μεγάρου Κοµοτηνής ή τη στέ-
γαση του Δικαστικού Μεγάρου Κοµοτηνής. Ωστόσο στον προ-
αναφερόµενο τίτλο κυριότητας αναφέρεται ρητά -το είπατε και
εσείς συγκεκριµένα- πως η µη εκπλήρωση του σκοπού για τον
οποίον παραχωρήθηκε ή η χρησιµοποίηση του ακινήτου αυτού
κατά διαφορετικό τρόπο, θα έχει σαν αποτέλεσµα την αυτοδίκαιη
ακύρωση της συγκεκριµένης παραχώρησης και την επάνοδο της
κυριότητας του ακινήτου στο δηµόσιο και πιο συγκεκριµένα, βε-
βαίως, στο Υπουργείο Οικονοµικών.

Με βάση λοιπόν, τη συγκεκριµένη ρήτρα το ΤΑΧΔΙΚ και συνε-
πακόλουθα το Υπουργείο Δικαιοσύνης µπορεί να διατηρήσει
στην κυριότητα του το κτήριο µόνο εφόσον αυτό χρησιµοποιείται
ως δικαστικό κτήριο.

Αντιλαµβάνεστε αντίστοιχα ότι από τους όρους του πωλητη-
ρίου η περαιτέρω παραχώρησή του από το ταµείο σε τρίτους,
ακόµη και αν αυτοί είναι φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης -
όπως ο δήµος και θα σας πω και γι’ αυτό, γιατί όντως είδα και
τον δήµαρχο της Κοµοτηνής, είχαµε µια εκτενή συζήτηση και άλ-
λους συναδέλφους σας, Βουλευτές από τη Ροδόπη, είχαµε µια
εκτενή συζήτηση σε σχέση µε τη δυνατότητα αξιοποίησης του
συγκεκριµένου κτηρίου και το ποιες είναι οι πραγµατικές δεσµεύ-
σεις οι οποίες υπάρχουν από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και το
τι µπορούµε να κάνουµε- προφανώς δηµιουργεί αρκετά νοµικά
ζητήµατα που πρέπει να επιλυθούν, για να µην σας πω ότι είναι
άκυρη και από την αρχή µια τέτοια παραχώρηση.

Ταυτόχρονα -το ξέρετε και εσείς καλύτερα από εµένα αφού
µένετε στην Κοµοτηνή και γνωρίζετε πώς είναι τα πράγµατα- το
συγκεκριµένο κτήριο ειδικότερα µετά τη µεταστέγαση των δικα-
στικών υπηρεσιών στο νέο Δικαστικό Μέγαρο Κοµοτηνής από το
2003, δεν χρησιµοποιείται για τον σκοπό που παραχωρήθηκε και
παραµένει κλειστό. 

Φυσικά η πρόθεσή µου δεν είναι σε καµία περίπτωση να αφε-
θεί το κτήριο στην τύχη του και στη φθορά του χρόνου. Και βε-
βαίως συµµερίζοµαι απόλυτα την πρόταση τη δική σας και των
τοπικών φορέων, πώς πρέπει να κινηθούµε άµεσα για να βρούµε
την προσφορότερη δυνατή λύση ώστε να µπορέσει πρωτίστως
να διασωθεί. Μιλάµε για ένα ιστορικό κτήριο -θα έλεγα- πολύ µε-
γάλου αρχιτεκτονικού ενδιαφέροντος, το οποίο κοσµεί και µε την
παρουσία του αρχιτεκτονικά, παρά την παλαιότητα και τις φθο-
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ρές, γενικότερα τον χώρο στην πόλη της Κοµοτηνής. Με αυτόν
τον τρόπο και θα διασωθεί, αλλά και θα αναδειχθεί η ιστορικό-
τητα και η σπουδαιότητα του και βεβαίως, πρώτα απ’ όλα θα
αξιοποιηθεί προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

Θα επανέλθω στη δευτεροµιλία και θα σας πω ότι έχουµε κάνει
και σε ποια κατεύθυνση έχουµε κινηθεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-
καλώ, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΙΛΧΑΝ ΑΧΜΕΤ: Κύριε Υπουργέ, σας λέω ως νοµικός, εφόσον
όντως ο σκοπός για τον οποίο παραχωρήθηκε δεν υπάρχει αυτή
τη στιγµή, δηλαδή δεν χρησιµοποιείται ως δικαστήριο, έχει πλη-
ρωθεί η διαλυτική αίρεση. Άρα νοµικώς αυτοδικαίως έχει πάει
στο Υπουργείο Οικονοµικών. Εδώ συµφωνούµε. Και ίσως οποι-
αδήποτε παραχώρηση από εσάς, από το Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης, ως προς τον δήµο θα είχε θέµατα νοµικά. Τι πρέπει να γίνει
τώρα; 

Κατά την ταπεινή µας νοµική άποψη, πρέπει εσείς σαν Υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης να εκδώσετε µια διαπιστωτική πράξη, δηλαδή
να στείλετε στο Υπουργείο Οικονοµικών ότι έχει πληρωθεί η αί-
ρεση, ότι ad hoc αυτό πλέον έχει πληρωθεί, προκειµένου να γίνει
η µεταγραφή στο Κτηµατολόγιο ή στα βιβλία του ελληνικού δη-
µοσίου, δηλαδή να διαπιστωθεί ότι η κυριότητα ανήκει στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Εκ των υστέρων, ως αρµόδιος φορέας
πλέον το Υπουργείο Οικονοµικών, να προχωρήσει στην παραχώ-
ρηση στον Δήµο Κοµοτηνής για να αξιοποιηθεί το ακίνητο αυτό
-κατ’ αρχάς, να επισκευαστεί- για τριάντα χρόνια, όπως ο Δήµαρ-
χος Κοµοτηνής ζήτησε και συµφωνεί ο Δικηγορικός Σύλλογος.
Μάλιστα και η Μητρόπολη Κοµοτηνής, ο Σεβασµιότατος Μητρο-
πολίτης µας στηρίζει αυτή την προσπάθεια και τα λεφτά θα βρε-
θούν, κύριε Υπουργέ. 

Τα λεφτά θα βρεθούν από την τοπική αυτοδιοίκηση, ίσως και
από δωρεές. Το θέµα από εσάς είναι ότι σήµερα θέλουµε µια πο-
λιτική δέσµευση, να πράξετε αυτό που δεν έπραξε κανείς εδώ
και είκοσι χρόνια, από το 2003 και µετά, εφόσον διαπιστώνουµε
ότι υπάρχει αυτή η αίρεση. Αύριο τουλάχιστον να πάει στο
Υπουργείο Οικονοµικών. Διότι αν εµείς τώρα απευθυνθούµε στο
Υπουργείο Οικονοµικών θα πει ότι υπάρχει µια διαλυτική, ένας
νόµος και αν είναι πάνω. Θα ανοίξουν τα κιτάπια τους, θα δουν
στο Κτηµατολόγιο. Δεν υπάρχει µεταγραφή. 

Πρέπει να µεριµνήσουν οι νοµικές σας υπηρεσίες να γίνει
αυτό. Αργότερα εµείς, ως Βουλευτές, ως τοπικοί φορείς, θα πα-
ρακολουθήσουµε το θέµα. Θα πρέπει να ενηµερώσετε το Σώµα
και τους φορείς γι’ αυτό το θέµα και εκ των υστέρων να πάρει το
δρόµο της αυτή η υπόθεση. 

Ως προς τη χρήση, θέλω να πω το εξής: Ο κύριος δήµαρχος
έκδωσε και ένα οµόφωνο ψήφισµα του δηµοτικού συµβουλίου
και µάλιστα σας κάνει και προτάσεις οι όποιες προτάσεις βέβαια
θα ισχύσουν για το Υπουργείο Οικονοµικών, όπως σας είπα, αυ-
τοδικαίως αφού έχει πάει εκεί. Η τοπική κοινωνία θέλει να γίνει
ένα µουσείο, να γίνει οτιδήποτε. Θα βρεθεί τρόπος να αξιοποι-
ηθεί και θα γίνει µια συµφωνία µε το Υπουργείο Οικονοµικών γι’
αυτά τα τριάντα χρόνια ή οτιδήποτε άλλο χρειαστεί να γίνει. 

Δεν σας κουράζω άλλο, κύριε Υπουργέ. Σήµερα σας καταθέ-
σαµε επίκαιρη ερώτηση εδώ πέρα προκειµένου να λύσουµε αυτό
το πρόβληµα δηµόσια, να συναποφασίσουµε να δείτε στις υπη-
ρεσίες σας τι πρέπει να κάνετε ούτως ώστε να µην ρίχνουµε
πλέον το µπαλάκι από το Υπουργείο Οικονοµικών στο Υπουργείο
Δικαιοσύνης, µετά στον δήµο. Ταλαιπωρούνται και οι πολίτες και
δεν ικανοποιείται αυτό το αίτηµα της τοπικής κοινωνίας που τόσο
πολύ θέλει και λαχταρά. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής του Κινήµατος Αλλαγής κ. Ιλχάν

Αχµέτ καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα,
τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης): Κύριε

συνάδελφε, όπως σας τόνισα κλείνοντας την πρωτολογία µου, η
πρόθεσή µου είναι να βρούµε µια βιώσιµη λύση για το µέλλον

του παλιού Δικαστικού Μεγάρου. Η λύση που δροµολογούµε
εµείς, καθώς θεωρούµε πως είναι η πιο ασφαλής από την πλευρά
των νοµικών ζητηµάτων, το είπατε και εσείς, είναι η επιστροφή
του κτηρίου στο Υπουργείο Οικονοµικών. 

Σε αυτό το σηµείο θέλω να σας επισηµάνω πως οι όποιες επι-
λογές της ηγεσίας του Υπουργείου Δικαιοσύνης τελούν -και µιλάω
πάντα γι’ αυτές τις περιπτώσεις- υπό την αίρεση της έγκρισης του
διοικητικού συµβουλίου του ΤΑΧΔΙΚ, αφού πρόκειται για νοµικό
πρόσωπο δηµοσίου δικαίου εποπτευόµενο µεν από τον Υπουργό
Δικαιοσύνης που διοικείται, ωστόσο, από επταµελές διοικητικό
συµβούλιο, το οποίο διαχειρίζεται την περιουσία του. 

Στο πλαίσιο αυτό, το ΤΑΧΔΙΚ µε απόφαση του διοικητικού συµ-
βουλίου, η οποία εγκρίνεται από τους Υπουργούς Οικονοµίας και
Οικονοµικών και Δικαιοσύνης, επιτρέπεται να αποκτά, να µετα-
βιβάζει, να µισθώνει, να εκµισθώνει και να παραχωρεί κατά χρήση
χωρίς διαγωνισµό και κατά παρέκκλιση των διατάξεων του προ-
εδρικού διατάγµατος 715/1979, ακίνητα από και προς το δηµό-
σιο, τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και τους ΟΤΑ, καθώς
και τους φορείς του δηµοσίου τοµέα. 

Εποµένως, τυπικά οι σχετικές διαδικασίες αφορούν ενέργειες
και αποφάσεις της διοίκησης του ΤΑΧΔΙΚ. Σε συνεργασία, λοι-
πόν, µε τον γενικό γραµµατέα του Υπουργείου Δικαιοσύνης, ο
οποίος είναι ο πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου, ξεκινή-
σαµε τις σχετικές διαδικασίες για την επιστροφή του στο Υπουρ-
γείο Οικονοµικών. 

Εδώ θέλω να καταλάβετε ότι µερικά πράγµατα µπορεί να φαί-
νονται απλά για να φτάσουµε σε αυτή την εξέλιξη. Ενδεχοµένως
είστε ενηµερωµένος ότι από την αρχή ήταν σαφής η πρόθεση
του Υπουργείου να δώσουµε στον δήµο το συγκεκριµένο κτήριο,
ακριβώς γιατί θα µπορεί να υπάρξουν τα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία µέσω των οποίων και θα συντηρηθεί και θα αξιοποιηθεί προς
όφελος της τοπικής κοινωνίας. Ωστόσο, για να φτάσουµε να κα-
ταλήξουµε σε όλη αυτή τη διαδικασία έπρεπε να γίνουν πολλά
βήµατα. Ένα εκ των οποίων -που είναι και πολύ σηµαντικό- είναι
το ότι ζητήσαµε από τις υπηρεσίες µας να προσδιορίσουν επα-
κριβώς το τµήµα της οικοπεδικής έκτασης που αντιστοιχεί στο
παλιό Δικαστικό Μέγαρο Κοµοτηνής, για να µπορέσουµε να προ-
χωρήσουµε περαιτέρω και το ακίνητο να επιστραφεί στον παρα-
χωρήσαντα. 

Προσέξτε τώρα τι γίνεται. Εδώ, λοιπόν, υπάρχουν διάφορα ζη-
τήµατα δεδοµένου ότι δεν έχει γίνει λόγος για έρευνα σε υποθη-
κοφυλακεία, κτηµατολογικά γραφεία κ.λπ.. Συνεστήθη η αίτηση
προς την Υπηρεσία Δόµησης Κοµοτηνής µε στοιχεία συγκεκρι-
µένου φακέλου οικοδοµικής άδειας του νέου Δικαστικού Μεγά-
ρου Κοµοτηνής για να προσδιοριστεί η έκταση η οποία
ουσιαστικά προσδιορίζεται για το παλαιό. Άρα καταλαβαίνετε ότι
κατά κάποιον τρόπο υπάρχει µια διαδικασία η οποία δεν µας έχει
αφήσει να φτάσουµε στο επιθυµητό σηµείο. 

Σας ξεκαθαρίζω για άλλη µια φορά ότι η δική µου πρόθεση -
βεβαίως δεν είναι δικό µας το κτήριο από τη στιγµή που επιστρέ-
φεται στο Υπουργείο Οικονοµικών, αλλά γι’ αυτό επιστρέφεται-
είναι να αξιοποιηθεί από τον δήµο προς όφελος της τοπικής κοι-
νωνίας. Είναι µια πρακτική την οποία νοµίζω ότι την έχουµε εφαρ-
µόσει πάρα πολλές φορές µέχρι σήµερα και σε άλλες περιπτώ-
σεις. Χαρακτηριστικό παράδειγµα ήταν οι φυλακές του Ωρωπού
που δόθηκαν στον εκεί δήµο προκειµένου να αξιοποιηθούν µε
τον ίδιο τρόπο, αλλά βεβαίως και µια σειρά πολιτικών επιλογών
που ξεκαθαρίζουν ότι από την πλευρά του Υπουργείου Δικαιο-
σύνης δεν τίθεται κανένα τέτοιο ζήτηµα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτή τη στιγµή υλοποιούµε το
µεγαλύτερο κτηριολογικό πρόγραµµα που έχει υπάρξει ποτέ
στον χώρο της δικαιοσύνης, µε επτά νέα δικαστικά µέγαρα, µε
νέο πρωτοδικείο και νέα εισαγγελία στην Αθήνα, µε νέο δικαστικό
µέγαρο στον Πειραιά και βεβαίως µε µια διαρκή ετοιµότητα του
ΤΑΧΔΙΚ να ανταποκρίνεται σε αιτήµατα επισκευών ή εν πάση πε-
ριπτώσει αναγκών που µπορεί να έχουν τα δικαστικά µέγαρα.

Θα σας πω κλείνοντας ότι σχετικά µε το νέο Δικαστικό Μέγαρο
της Κοµοτηνής είµαστε σε συνεργασία µε τις «Κτιριακές Υποδο-
µές» για την έκδοση της µελέτης, γιατί και αυτό αφορά προφα-
νώς την τοπική κοινωνία και ενδεχοµένως και εσάς, σχετικά µε
την έκδοση της µελέτης και στη συνέχεια της υλοποίησης του
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έργου της ενεργειακής αναβάθµισης και της ριζικής ανακαίνισής
του. Γι’ αυτό τον σκοπό εγκρίναµε το ποσό των 70.000 ευρώ για
τη χρηµατοδότηση της µελέτης µέσω ΚΤΥΠ, µέσω των «Κτιρια-
κών Υποδοµών». 

Νοµίζω ότι µε τη σηµερινή µας συζήτηση αναδεικνύεται και
αποδεικνύεται εµπράκτως και το ενδιαφέρον του Υπουργείου
µας να γίνει ότι χρειάζεται, ώστε τα κτήρια της δικαιοσύνης στην
Κοµοτηνή να αποτελέσουν κόσµηµα για την πόλη και να γίνουν
ένα σηµείο αναφοράς για τους πολίτες της Ροδόπης. 

Θα ήθελα, βεβαίως, να ζητήσω µε αυτή την ευκαιρία και τη
δική σας συνδροµή, όπως και όλων των τοπικών φορέων, για να
µπορέσουµε σύντοµα να ολοκληρώσουµε όλες τις απαραίτητες
ενέργειες και διαδικασίες, µε άλλα λόγια να αναβαθµιστεί το νέο
δικαστικό µέγαρο και το παλαιό δικαστικό µέγαρο να αποδοθεί
διά του δήµου στην τοπική κοινωνία της Κοµοτηνής. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την τρίτη µε αριθµό 80/17-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
πρώτου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Λάρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Σοβαρά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι
καστανοπαραγωγοί του Δήµου Αγιάς».

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):

Το πρόβληµα που δηµιουργήθηκε µε τους καστανοπαραγωγούς
στην ευρύτερη περιοχή στον νοµό Λάρισας, αλλά κυρίως στον
Δήµο Αγιάς, αφορά την προσβολή του κάστανου από µύκητα
λόγω της υγρασίας και λόγω των καιρικών συνθηκών, αλλά και
των ζητηµάτων που προκύπτουν από τη µη έγκαιρη αντιµετώπιση
αυτού του προβλήµατος που εµφανίστηκε. 

Απόρροια αυτού είναι να υπάρχει απώλεια παραγωγής για τους
καστανοπαραγωγούς της περιοχής. Φυσικά το προϊόν είναι υπο-
βαθµισµένο µε ότι αυτό συνεπάγεται και έρχεται και η µειωµένη
παραγωγή να προστεθεί στα ήδη τεράστια προβλήµατα που αντι-
µετωπίζουν γενικά όχι µόνο οι καστανοπαραγωγοί, αλλά και οι µη-
λοπαραγωγοί της περιοχής και όλοι οι αγρότες µε το κόστος
παραγωγής που έχει εκτιναχθεί και είναι στα ύψη στη βάση των
χαµηλών τιµών που δεν ανταποκρίνονται στο κόστος παραγωγής.
Από εκεί και πέρα είναι και τα ζητήµατα που έχουν να αντιµετωπί-
σουν και οι ίδιοι µε τις οικογένειές τους από το κύµα της ακρίβειας
που µαστίζει και ταλανίζει την πλειοψηφία του λαού µας, των ερ-
γαζοµένων, αλλά και των αγροτών από το τεράστιο κόστος παρα-
γωγής σε ότι αφορά τα αγροεφόδια, το πετρέλαιο, το ρεύµα. 

Όλα αυτά, λοιπόν, συνθέτουν ένα εκρηκτικό µείγµα. Μάλιστα,
οι εξελίξεις πρόσθεσαν ακόµα ένα θέµα στις ερωτήσεις που κά-
νουµε και για το κάστανο και για τα µήλα, η πρόσφατη απόφαση
του Υπουργείου να καταργηθεί η συνδεδεµένη επιδότηση για τα
µήλα, τα κάστανα, τα καρύδια και τα αµύγδαλα, σφίγγοντας
ακόµη πιο πολύ τη θηλιά γύρω από το λαιµό των αγροτών, αφαι-
ρώντας συνεχώς από το εισόδηµά τους, οδηγώντας τους στην
απόγνωση, αλλά και στην αγωνία για το αν θα µείνουν να καλ-
λιεργήσουν τα προϊόντα τους, αν θα µείνουν στην περιοχή να
µπορέσουν να ζήσουν αυτοί και οι οικογένειές τους.

Λοιπόν, το ερώτηµα που βάζουµε και το θέτουµε συγκεκριµένα
είναι πρώτον, απώλεια εισοδήµατος ή αναπλήρωση του εισοδή-
µατος στο 100%, αποζηµίωση, όπως θέλετε πείτε το, 100% του
χαµένου εισοδήµατος των αγροτών. Εδώ είναι συγκεκριµένο το
ερώτηµα.

Από εκεί και πέρα χρειάζονται και µια σειρά από µέτρα µέσω
των υπηρεσιών, το ΕΛΓΑ θα είναι αυτό, θα είναι το Υπουργείο
Αγροτικής Ανάπτυξης, που θα τείνουν στην κατεύθυνση πρόλη-
ψης, αλλά και παρέµβασης σε αντίστοιχα τέτοια φαινόµενα όπως
αυτό µε το κάστανο, αλλά και τις άλλες ασθένειες, δίνοντας δη-
λαδή τη δυνατότητα στους αγρότες µε το επιστηµονικό, το τε-
χνικό προσωπικό, µε τα µέσα που υπάρχουν σήµερα να
αντιµετωπίζονται έγκαιρα και να παρεµβαίνουµε έγκαιρα σε τέ-
τοια προβλήµατα, ούτως ώστε να µην υπάρχουν απώλειες αφ’
ενός µεν στην παραγωγή και κατ’ επέκταση τεράστιες απώλειες
και στο εισόδηµα των αγροτών παραγωγών.

Ευχαριστώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 

Να ξεκινήσουµε από ένα δεδοµένο και θέλω να απαντήσω σε
όλα τα ερωτήµατα που έθεσε ο συνάδελφος. Η αλήθεια είναι ότι
δυστυχώς µε το κάστανο υπάρχει εδώ και αρκετό καιρό µια ανα-
δυόµενη µυκητολογική ασθένεια, που τα τελευταία χρόνια προ-
καλεί σοβαρές ζηµιές στην παραγωγή του κάστανου διεθνώς και
δυστυχώς, συµπεριλαµβανοµένης και της χώρας µας! Μάλιστα,
σε αρκετές περιοχές, πέρα από την περιοχή της Αγιάς στη Λά-
ρισα, παρατηρούµε τέτοιο φαινόµενο και στους καστανοπαρα-
γωγούς της Πιερίας και από ό,τι φαίνεται δεν θα είναι µόνο οι
δύο αυτές περιοχές. 

Το πρώτο που πρέπει κάποιος να κάνει σε µια τέτοια περί-
πτωση πριν πάµε στο ζήτηµα της απώλειας εισοδήµατος -από-
λυτα κατανοητό- είναι να δούµε µε ποιον τρόπο µπορεί να
αντιµετωπιστεί αυτός ο «µύκητας της φαιάς σήψης της καστα-
νιάς», όπως έχει καθιερωθεί επιστηµονικά. Και βεβαίως, ο καλύ-
τερος τρόπος για να αντιµετωπιστεί κάτι τέτοιο είναι µέσα από
το Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο της χώρας µας, αλλά
και από την συνέργεια του ΕΛΓΟ- «ΔΗΜΗΤΡΑ», οι οποίοι έχουν
τα επιστηµονικά δεδοµένα, έχουν τα επιστηµονικά εργαλεία, τα
οποία µπορούν να αξιοποιηθούν και τις δυνατότητες της έρευ-
νας, οι οποίες είναι αυτές που θα µας οδηγήσουν σε µια οριστική
λύση του ζητήµατος αυτού.

Οφείλω να πω, εδώ, το εξής, ότι οι µελέτες έχουν δείξει ότι η
ασθένεια δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί µε χηµικά µέσα, λόγω της
ενδοφυτικής φύσης του µύκητα. Τα µέτρα για την αντιµετώπιση
θα πρέπει να εντάσσονται σε µια στρατηγική ολοκληρωµένης
διαχείρισης, εκείνων των παραγόντων βιοτικών και αβιοτικών που
συµβάλλουν στην εµφάνιση και εξάπλωση της ασθένειας σε µια
περιοχή. Η συγκεκριµένη ασθένεια είναι το αποτέλεσµα συνέρ-
γειας περισσοτέρων του ενός βιοτικών και αβιοτικών παραγόν-
των, συµπεριλαµβανοµένης της κλιµατικής αλλαγής. Όπως λέει
το Μπενάκειο «θεωρούµε ότι για την εις βάθος µελέτη της ασθέ-
νειας απαιτείται η συνεργασία επιστηµόνων διαφόρων ειδικοτή-
των και πιο συγκεκριµένα µυκητολόγων, επιδηµιολόγων,
εντοµολόγων και ειδικών στην επίδραση των κλιµατολογικών
συνθηκών στη φυσιολογία των φυτών». 

Αυτό, κύριε Πρόεδρε, το αναφέρω µόνο και µόνο για να γίνει
κατανοητή η πολυπλοκότητα του ζητήµατος και η δυσκολία αν-
τιµετώπισής του, στην οποία όµως ήδη έχουµε προχωρήσει σε
σχετικές µελέτες. Και το Μπενάκειο και ο ΕΛΓΟ – «ΔΗΜΗΤΡΑ»
είναι σε ετοιµότητα για να συνεργαστεί µε το Μπενάκειο, έτσι
ώστε να µπορέσουµε να έχουµε το καλύτερο αποτέλεσµα, το
οποίο σίγουρα -και οφείλω να το πω- δεν είναι ένα αποτέλεσµα
το οποίο θα έχουµε αύριο για την ίαση του φαινοµένου. Θα χρει-
αστεί κάποιος χρόνος. 

Εµείς, λοιπόν, ως πολιτεία, παρ’ όλο που, πολύ σωστά το είπε
ο συνάδελφος, στον Κανονισµό Φυτικής Προστασίας του ΕΛΓΑ
δεν συµπεριλαµβάνεται το συγκεκριµένο φαινόµενο, οφείλουµε
να προστατέψουµε το εισόδηµα των αγροτών, οι οποίοι έχουν
να αντιµετωπίσουν αυτό το µεγάλο ζήτηµα, όπως άλλωστε το
έχουµε κάνει σε πολλές άλλες περιπτώσεις. 

Στη δευτερολογία µου θα αναφέρω συγκεκριµένες πρωτοβου-
λίες του Υπουργείου για την αντιµετώπιση του ζητήµατος αυτού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ορίστε,
κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, αναφερθήκατε σε κάποιους σχεδιασµούς.
Αναφερθήκατε στο Μπενάκειο, στον ΕΛΓΟ - «ΔΗΜΗΤΡΑ» κ.λπ.. 

Εδώ αυτό που επιβάλλεται τώρα είναι ένας συγκεκριµένος
σχεδιασµός, χρονοδιάγραµµα και φυσικά δράση από τους επι-
στήµονες, από το τεχνικό προσωπικό και από εκεί και πέρα η πο-
λιτεία, το κράτος πώς θα συνδράµει προς αυτή την κατεύθυνση,
µέσω της διάθεσης επιστηµόνων, µέσω της διάθεσης όλου του
απαραίτητου έµψυχου δυναµικού που θα χρειαστεί, προκειµένου
να γίνουν οι αντίστοιχες παρεµβάσεις στην κατεύθυνση αντιµε-
τώπισης του προβλήµατος. 
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Το δεύτερο έχει να κάνει µε το πόσο και σε ποιο ποσοστό.
Εµείς λέµε στο 100% για όσο διάστηµα χρειαστεί, διότι, όπως
ακούσαµε, είπατε και εσείς -αυτό που ξέρουµε ή ακούµε- ότι
µπορεί να είναι µια χρονοβόρα διαδικασία ενδεχοµένως η αντι-
µετώπιση αυτού του προβλήµατος. 

Λοιπόν, για όσο διάστηµα χρειαστεί, ούτως ώστε να επανέλθει
πάλι η παραγωγή στα αναµενόµενα ποσοστά της, να µπορούν οι
παραγωγοί να έχουν την κρατική στήριξη στο εισόδηµά τους, το
οποίο κατά τη γνώµη µας δεν πρέπει να είναι κάτω από το 100%
του ετήσιου εισοδήµατος που είχαν από την πώληση του προ-
ϊόντος, από την παραγωγή του κάστανου.

Και το δεύτερο που θα ήθελα να πιάσετε όντως στη δευτερο-
λογία, µε βάση και την εξέλιξη αυτή, κύριε Υπουργέ, είναι αυτό
που αφορά όχι µόνο τα µήλα, δηλαδή αυτό της κατάργησης για
την περιοχή της Αγιάς της συνδεδεµένης ενίσχυσης, αφορά
όµως και τα κάστανα, όπως και τα καρύδια, τα αµύγδαλα. Και
δεν το βάζουµε αντιπαραθετικά µε άλλες περιοχές όπου διατη-
ρείται, διότι η συνδεδεµένη ενίσχυση δόθηκε ως αναπλήρωση
µέρους -ψίχουλα, λέµε εµείς- των συνεπειών από τις πολιτικές
αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και όλων των κυβερνήσεων
έως τώρα στο εµπάργκο στη Ρωσία από το 2014.

Από εκεί και πέρα, όπως είπα και στην πρωτολογία, υπάρχουν
όλα αυτά τα ζητήµατα µε το κόστος παραγωγής, την τιµή του
προϊόντος, την αισχροκέρδεια, που µε τις πλάτες όλων των κυ-
βερνήσεων µεταποιητές, µεταπωλητές φτάνουν την τιµή των
αγροτικών προϊόντων να είναι τέσσερις, πέντε και έξι φορές
πάνω. Για παράδειγµα στο µήλο είναι έξι µε δέκα φορές πάνω η
τιµή στο ράφι για τον καταναλωτή. Γι’ αυτή την αισχροκέρδεια
ούτε εσείς σαν Κυβέρνηση, αλλά ούτε και καµµία άλλη κυβέρ-
νηση δεν κάνετε κάτι. Δεν έκαναν και δεν κάνετε κι εσείς κάτι. 

Άρα, λοιπόν, εµείς επιµένουµε. Πέρα από όλα αυτά τα απαραί-
τητα, τα αναγκαία µέτρα που θα πρέπει να παρθούν για την αν-
τιµετώπιση µε ευθύνη του κράτους, το ίδιο το κράτος πρέπει να
συµβάλει και οικονοµικά, να προσλάβει επιστήµονες, τεχνικούς,
όλο το απαραίτητο προσωπικό, ούτως ώστε να δράσει στην πε-
ριοχή και όχι µόνο, ενδεχοµένως και σε άλλες περιοχές, ούτως
ώστε ο αγρότης να µη βάλει ούτε ένα ευρώ από την τσέπη του.
Γιατί υπάρχει κι αυτό το ενδεχόµενο προοπτικά. Και το δεύτερο
είναι η 100% αναπλήρωση του εισοδήµατος. 

Αυτά είναι τα ελάχιστα, για να µπορέσουν να παραµείνουν στα
χωράφια τους και να καλλιεργήσουν, κύριε Υπουργέ. Τα ξέρετε
πολύ καλά αυτά. Τα ξέρετε, τα έχουµε συζητήσει επανειληµµέ-
νως και µε επίκαιρες ερωτήσεις, αλλά το ζήτηµα είναι ότι η µία
πληγή διαδέχεται την άλλη. Φυσικά, εδώ υπάρχουν πολιτικές ευ-
θύνες και της παρούσας Κυβέρνησης, όπως και των προηγούµε-
νων, που οδηγούν µαθηµατικά τον αγροτικό πληθυσµό της
χώρας µας, τους βιοπαλαιστές αγρότες, στο ξεκλήρισµα, µε τις
πολιτικές που εφαρµόζουν της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που προ-
ωθούνται µέσω της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. 

Άρα, λοιπόν, χρειάζονται µέτρα ουσιαστικά, κύριε Υπουργέ.
Και φυσικά τα λεφτά υπάρχουν. Ας χάσουν µερικά οι εφοπλιστές
και οι βιοµήχανοι. Τους έχετε µπουκώσει κι εσείς, όπως και οι
προηγούµενοι, µε δισεκατοµµύρια. Πάρτε τα απ’ αυτούς και
δώστε τα στους αγρότες. Κι όχι αυτά τα ψίχουλα που κατά πε-
ριόδους δίνετε και ξαναδίνετε ή προσπαθείτε να ισορροπήσετε
τη φτώχεια και τη µιζέρια των αγροτών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Ελάτε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Κύριε Πρόεδρε, προς αποκατάσταση των ζητη-
µάτων και προς ενηµέρωση του κόσµου, να πω τα εξής. Πρώτον,
ο ΕΛΓΑ πραγµατικά έχει σταθεί όλο αυτό το διάστηµα πολύ ση-
µαντικά στους αγρότες και τους κτηνοτρόφους µας. Από τον Ια-
νουάριο του 2021 µέχρι σήµερα έχουν δοθεί από τον ΕΛΓΑ
αποζηµιώσεις για ζηµίες ύψους 500 εκατοµµυρίων ευρώ. Είναι
το µεγαλύτερο ποσό που δόθηκε σε ίδια περίοδο οποτεδήποτε
ιστορικά στην ιστορία του ΕΛΓΑ. 

Κατανοούµε όλοι τα πολύ σηµαντικά φαινόµενα τα οποία, είτε
λόγω της κλιµατικής αλλαγής είτε λόγω πολλών άλλων ζητηµά-
των, έχουν δηµιουργήσει πραγµατικά προβλήµατα στους αγρό-

τες µας, αλλά πρέπει να αναγνωρίσουµε πραγµατικά ότι ο ΕΛΓΑ,
ενώ οι εισφορές των αγροτών υπολείπονται πολύ του ποσού το
οποίο ανέφερα, χρησιµοποιώντας χρήµατα του κρατικού προ-
ϋπολογισµού έχει κατορθώσει και έχει σταθεί δίπλα στους αγρό-
τες όλη αυτή την περίοδο. 

Το ίδιο προσπαθεί να κάνει και το Υπουργείο, µε όποια άλλα
χρηµατοδοτικά εργαλεία διαθέτει, ακριβώς για την κάλυψη της
απώλειας εισοδήµατος σε όσες περιπτώσεις δεν καλύπτονται
από τον κανονισµό του ΕΛΓΑ. Αν και, όπως σας είπα, ο ΕΛΓΑ
ακόµα και σε παρόµοιες περιπτώσεις κινήθηκε οριακά και µπό-
ρεσε να πληρώσει τους αγρότες µας. Ένα είναι αυτό.

Ένα δεύτερο σε σχέση µε τις συνδεδεµένες ενισχύσεις, κύριε
συνάδελφε. Οι συνδεδεµένες ενισχύσεις προτάθηκαν από την
ελληνική Κυβέρνηση, όπως είχε ήδη γίνει µε το στρατηγικό σχέ-
διο, από το φθινόπωρο του 2021 και σε αυτές προστέθηκε µία
ακόµη στην πορεία. Είχαν προστεθεί στις δεκαεννιά που ξέραµε
το µαλακό σιτάρι και ο αραβόσιτος, που έπρεπε να δώσουµε κί-
νητρα, για να µειώσουµε την εξάρτηση της χώρας και να έχουµε
όσο φθηνότερες ζωοτροφές γίνεται. Είναι αυτές που εγκρίνονται
ή δεν εγκρίνονται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 

Εκεί, λοιπόν, µε βάση τα κριτήρια που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
έχει θέσει απορρίφθηκαν κάποιες από τις συνδεδεµένες ενισχύ-
σεις που είχαν ζητηθεί από το Υπουργείο. Δεν ήταν απόφαση του
Υπουργείου µας. Το Υπουργείο µας έστειλε είκοσι µία προτάσεις.
Δεν έγιναν δεκτές όλες. Οι δύο που προστέθηκαν -σας είπα ποιες
είναι σε σχέση µε τις παλαιότερες- είναι το µαλακό σιτάρι και ο
αραβόσιτος. Αυτό, όµως, είναι µέσα στο πλαίσιο της ανταγωνι-
στικότητας που θέτει πλέον το νέο καθεστώς των συνδεδεµένων
ενισχύσεων αλλά και µείωσης της εξάρτησης της χώρας. Μπορεί
να έχουµε την απόφαση για τις συνδεδεµένες των συγκεκριµέ-
νων προϊόντων, όµως προσπαθούµε µε κάθε άλλον τρόπο να
στηρίξουµε τις συγκεκριµένες καλλιέργειες.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ (ΣΤ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής):
Έχετε πει και πρόσφατα στη Διεθνή Έκθεση και πριν από έναν
χρόνο σε αντίστοιχα ερωτήµατα ότι αυτού του είδους η συνδε-
δεµένη που αφορά αυτά τα προϊόντα θα διατηρούταν έως το
2027. Τώρα εσείς έρχεστε και την καταργείτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ακούστε λίγο. Να σας το πω για να είναι απολύ-
τως ξεκάθαρο, κύριε συνάδελφε.

Ό,τι υπήρχε παλιά στις συνδεδεµένες ζητήθηκε και µε το
στρατηγικό σχέδιο του Νοεµβρίου του 2021. Προστέθηκαν τα
δύο προϊόντα που σας είπα. Όµως, συνολικά στην Ευρωπαϊκή
Επιτροπή λόγω των νέων δεδοµένων που δηµιουργήθηκαν και
επιδιώκοντας να µειωθεί η εξάρτηση της χώρας σε συγκεκριµένα
προϊόντα τα οποία τα εισάγουµε, όπως είναι το µαλακό σιτάρι,
όπως είναι ο αραβόσιτος, αλλά ταυτόχρονα να µπουν κάποιοι κα-
νόνες σε σχέση µε την ανταγωνιστικότητα προϊόντων τα οποία
εξάγονται -τα οποία έχουν πλέον εξαγωγική κατεύθυνση, την
έχουν πάρει- έγιναν κάποιες αναθεωρήσεις οι οποίες αφορούν
όλα τα προϊόντα όλων των κρατών-µελών µέσα στα οποία δυστυ-
χώς και της χώρας µας.

Να πω εδώ το εξής σε σχέση µε τις εξαγωγές µήλων. Ήταν
µία δύσκολη χρονιά για τους παραγωγούς των µήλων. Πι-
στεύουµε ότι τελευταία έχει αρχίσει λίγο και διορθώνεται καθώς
µε τη βοήθεια και του Υπουργείου Εξωτερικών βρέθηκαν εναλ-
λακτικές αγορές στις οποίες είχαµε συγκεκριµένες σοβαρές εξα-
γωγές. Να σηµειώσω εδώ ότι φέτος από 1 Ιουλίου µέχρι 7
Οκτωβρίου οι εξαγωγές µήλων συνολικά στη χώρα ήταν δεκαο-
κτώ χιλιάδες διακόσιοι σαράντα δύο τόνοι. Πέρυσι ήταν δεκαεν-
νέα χιλιάδες επτακόσιοι πενήντα δύο τόνοι το ίδιο διάστηµα.
Δηλαδή χίλιοι πεντακόσιοι τόνοι περισσότεροι. Βλέπετε ότι κα-
ταβάλλεται µια προσπάθεια σε όλα τα πεδία. Οι εναλλακτικές
αγορές στις οποίες προωθήθηκαν τα µήλα είναι αγορές, οι
οποίες βρέθηκαν µε τη βοήθεια και τη συνδροµή και του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών, σε συνεργασία µε το Υπουργείο το δικό µας.

Καταλαβαίνουµε όλοι ότι δεν είναι µια εύκολη χρονιά λόγω και
της ενεργειακής κρίσης που πολύ σωστά αναφέρατε. Αυτό που
έρχοµαι σήµερα να επαναλάβω εδώ είναι ότι την απώλεια εισοδή-
µατος των καστανοπαραγωγών, όπως και κάθε άλλης καλλιέρ-
γειας στην οποία υπάρχουν πραγµατικά λόγοι που δεν µπορούσαν
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να διαχειριστούν οι ίδιοι οι αγρότες µας -λόγοι οι οποίοι αντικει-
µενικά ήταν αδύνατον να αντιµετωπιστούν, όπως εδώ αυτή είναι
η µυκητολογική ασθένεια, η οποία διεθνώς δηµιουργεί πρόβληµα
στο κάστανο- θα έρθει το Υπουργείο µε τα χρηµατοδοτικά εργα-
λεία που έχει και θα προσπαθήσει να καλύψει όσο µεγαλύτερο
µέρος της απώλειας εισοδήµατος των καστανοπαραγωγών, αφού
αυτή προσδιοριστεί το επόµενο διάστηµα γιατί ξέρουµε ότι αυτή
είναι η περίοδος της συγκοµιδής και της πώλησης του κάστανου.

Καµµία παραγωγική προσπάθεια στη χώρα δεν την αφήσαµε
αβοήθητη είτε απέναντι στα καιρικά φαινόµενα είτε απέναντι στην
εµφάνιση τέτοιων στοιχείων τα οποία πραγµατικά κάνουν δύσκολη
την καλλιέργεια. Στηρίζουµε τον πρωτογενή τοµέα. Τον στηρί-
ζουµε µε συγκεκριµένα ποσά, µε συγκεκριµένο τρόπο, µε συγκε-
κριµένα χρηµατοδοτικά εργαλεία.

Ως κατάληξη της τοποθέτησής µου, κύριε Πρόεδρε, αυτό που
έχω να πω για τους καστανοπαραγωγούς, όχι µόνο της Λάρισας,
όλης της χώρας, που αντιµετωπίζουν αυτή την ασθένεια, είναι ότι
το κράτος, η πολιτεία, το Υπουργείο θα συνδράµουν στην κάλυψη
της απώλειας του εισοδήµατός τους.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Θα συζητή-
σουµε την τέταρτη µε αριθµό 90/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Β2’ Δυτικού Τοµέα Αθηνών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιώτη Κουρουµ-
πλή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Άµεση ανάγκη δη-
µιουργίας διαδηµοτικού κοιµητηρίου της δυτικής Αθήνας».

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν θα υπο-

κύψω στον πειρασµό να αναφερθώ στα ζέοντα και χρονίζοντα
προβλήµατα µιας πολύ δύσκολης περιοχής, όπως είναι η δυτική
Αθήνα, η οποία τα τελευταία χρόνια έχει και µια πολύ µεγάλη πλη-
θυσµιακή αύξηση. Δεν θα αναφερθώ, δηλαδή στο ουσιαστικά βοµ-
βαρδισµένο οδικό δίκτυο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Μα, η ερώ-
τησή σας δεν είναι για αυτό, κύριε συνάδελφε.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Θα απαντήσω, κύριε Πρό-
εδρε. Δώστε µου ένα λεπτό. Δεν µε παρακολουθείτε, φαίνεται.
Είπα δεν θα επικεντρωθώ σε αυτά που θα πω τώρα, επί της αρχής.

Λέω, λοιπόν, ότι είναι πολλά τα ζέοντα προβλήµατα, όπως είναι
το οδικό δίκτυο, όπως είναι τα ζητήµατα των αντισταθµιστικών που
ζητούν οι δήµοι Πετρούπολης, Ιλίου και Καµατερού για την επιβά-
ρυνση που δέχονται από τη λειτουργία των ΧΥΤΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, έχετε ξεπεράσει τον χρόνο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Επιτρέψτε µου, κύριε Πρό-
εδρε. Θα φτάσω και εκεί.

Δεν θα αναφερθώ στην καθυστέρηση του έργου του σταθµού
των ΚΤΕΛ, στην υπογειοποίηση των καλωδίων και µία σειρά άλλων
έργων, το ζήτηµα της καθυστέρησης, κύριε Υπουργέ, για χρόνια,
δεν λέω ότι είναι σηµερινό, του καθορισµού των ρεµάτων για να
επεκταθούν τα σχέδια πόλης, όπως είναι το Καµατερό.

Θα αναφερθώ σε ένα εξαιρετικά ευαίσθητο θέµα, ιδιαίτερης ση-
µασίας και αξίας για τον άνθρωπο, για τη ζωή όλων µας, που έχει
να κάνει µε την ταφή των νεκρών στη δυτική Αθήνα. Τα νεκροτα-
φεία της δυτικής Αθήνας ασφυκτιούν. Η κατάσταση είναι ειλικρινά
τραγική. Αν δείτε τι γίνεται στο Ίλιον, τι γίνεται στους Αγίους Αναρ-
γύρους, στην Πετρούπολη, στο Περιστέρι, σε όλους τους δήµους
η κατάσταση είναι εξαιρετικά δύσκολη. Θα σας πω µόνο ότι του-
λάχιστον καθηµερινά υπάρχει καθυστέρηση για δέκα µέρες να
βρει τελικά ένας πολίτης τάφο, προκειµένου να θάψει τον νεκρό
του. 

Ο σύνδεσµος των δήµων της δυτικής Αθήνας εδώ και αρκετά
χρόνια έχει βρει έναν χώρο και έχει οριστεί ένας χώρος στην πε-
ριοχή του Ασπροπύργου. Έχει αγοραστεί µία έκταση περίπου πε-
νήντα στρεµµάτων. Υπολείπεται ένα ποσόν για το οποίο υπάρχει
υπόσχεση από την Κυβέρνηση ότι θα είχε βρεθεί. Την περιοχή είχε
επισκεφθεί και ο Πρωθυπουργός, ο οποίος είναι και συνάδελφος
Βουλευτής της περιοχής. Είχε δύο συναντήσεις µε τους δηµάρ-
χους και τους ζήτησε τέλος πάντων να του υποδείξουν από ένα
έργο που θα µπορούσε να βοηθήσει στην προώθηση του. Μέχρι
σήµερα κανένα από αυτά τα έργα τα οποία υπέδειξαν οι δήµαρχοι
δεν έχει προωθηθεί.

Ωστόσο αυτό είναι ένα εξαιρετικά ευαίσθητο ζήτηµα. Δεν θέλω
να σηκώσω τους τόνους. Είναι ένα θέµα, πώς να το πω, πολύ αν-
θρώπινο και επιτέλους ας βρούµε µία λύση. Δεν νοµίζω ότι είναι
τόσο τροµερό. Δεν νοµίζω ότι χρειάζονται δεκάδες εκατοµµύρια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Ευχαριστώ, κύριε Κουρουµπλή, για την ερώτηση, που έχει να
κάνει πραγµατικά µε ένα ζήτηµα το οποίο είναι πολύ σηµαντικό
ιδίως αν αναλογιστεί κανείς τον πόνο των ανθρώπων που αντιµε-
τωπίζουν ακόµα προβλήµατα, προκειµένου να βρουν µια θέση
στο νεκροταφείο για τον συµπολίτη µας ο οποίος έφυγε από τη
ζωή. Είναι ένα µεγάλο πρόβληµα όχι µόνο για την δυτική Αθήνα,
αλλά νοµίζω για όλα τα αστικά µας κέντρα.

Εν προκειµένω για το συγκεκριµένο ζήτηµα υπάρχει όντως
από το 1984, εδώ και περίπου σαράντα χρόνια, η ίδρυση ενός
συνδέσµου των σηµερινών δήµων Περιστερίου, Ιλίου, Πετρού-
πολης και Αγίων Αναργύρων - Καµατερού, προκειµένου να βρε-
θεί ένας χώρος. Ο χώρος αυτός είχε βρεθεί από το 1990, έχουν
αγοραστεί πενήντα επτά στρέµµατα και υπάρχει µία ακόµη υπο-
λειπόµενη έκταση που ζητείται προς αγορά, προκειµένου να δη-
µιουργηθεί αυτό το κοινό νεκροταφείο.

Έκτοτε δεν έχουν γίνει πάρα πολλές δράσεις, από το 1990 και
µετά, µετά την αγορά των πενήντα επτά στρεµµάτων. Εµείς αν-
τιµετωπίζουµε ως αυτή τη στιγµή µια κατάσταση η οποία ζητεί
µια λύση. Λύση η οποία προκρίνεται έχει δύο πτυχές. Η µία είναι
η αγορά της υπολειπόµενης έκτασης και η δεύτερη η περιτοίχιση
της υφιστάµενης αγορασµένης ήδη έκτασης, των πενήντα επτά
στρεµµάτων, µετά από σχετική µελέτη που έχει εκπονήσει ο συγ-
κεκριµένος σύνδεσµος. 

Δέσµευση της Κυβέρνησης για χρηµατοδότηση ολόκληρου
του ποσού και την αγορά της διευρυµένης έκτασης δεν υπάρχει,
κύριε Κουρουµπλή. Υπάρχει όµως δέσµευσή µας πως θα δώ-
σουµε µια λύση. Η λύση που εµείς προκρίνουµε µετά από συνεν-
νοήσεις που έχουµε κάνει µε το Υπουργείο Οικονοµικών, µε τους
δηµάρχους τους εµπλεκόµενους, αλλά και µε τον Δήµαρχο
Ασπροπύργου -στον χώρο του δήµου του άλλωστε είναι αυτή η
έκταση, αλλά δεν συµµετέχει στον σύνδεσµο- είναι να προχωρή-
σουµε άµεσα στη χρηµατοδότηση του ενός µέρους του ποσού
που µας ζητά ο σύνδεσµος -είναι περίπου 350.000 για τη µελέτη
περιτοίχισης της αγορασµένης έκτασης- προκειµένου να αρχίσει
να λειτουργεί το κοιµητήριο και µετά να δούµε τι περαιτέρω χρει-
άζεται να γίνει για την υπόλοιπη έκταση. 

Εποµένως η απάντησή µου προς εσάς και προς τους δηµότες
των τεσσάρων δήµων είναι ότι προχωρούµε άµεσα σε συνεν-
νόηση µε τον σύνδεσµο και τους δήµους στη χρηµατοδότηση
του συνδέσµου µε το ποσό των περίπου 350.000 ευρώ, που χρει-
άζεται για την περιτοίχιση των πενήντα επτά στρεµµάτων, προ-
κειµένου να δηµιουργηθεί το κοινό νεκροταφείο. Για τα υπόλοιπα
ζητήµατα, που απαιτούν πολύ µεγαλύτερα ποσά, για την αγορά
τις υπολειπόµενης έκτασης, επιφυλάσσοµαι για το µέλλον. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-

νάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε

Υπουργέ, έχουν ειπωθεί πάρα πολλές φορές αυτά τα ζητήµατα
και αυτές οι δεσµεύσεις. Θα σας πω µόνο ένα πράγµα, ότι πριν
από δέκα µέρες στο Γ’ Νεκροταφείο ανέµεναν για ταφή εκατόν
είκοσι συνάνθρωποί µας, που είχαν χάσει τη ζωή τους. Είναι τρα-
γικό να το συζητάει κανείς. Είναι τραγικό το κοινωνικό κόστος,
το ψυχικό κόστος και το οικονοµικό κόστος για ανθρώπους µιας
περιοχής που ξέρετε ότι είναι οι πιο λαϊκές συνοικίες, ας µου επι-
τραπεί η έκφραση, της Αττικής. Και είναι όλα αυτά ένας σύνδε-
σµος θεµάτων που πρέπει να τα λάβετε υπ’ όψιν σας. 

Πριν από λίγο καιρό, όταν είχε επισκεφθεί ο Πρωθυπουργός,
είχατε µια επαφή µε την περιφέρεια και είχε ειπωθεί τότε ότι θα
εξασφαλίσετε 3 εκατοµµύρια, προκειµένου να προχωρήσουµε
τουλάχιστον να ολοκληρωθεί η πρώτη φάση των πενήντα επτά
στρεµµάτων, να γίνει η περίφραξη και να αρχίσει πλέον να εκτο-
νώνεται αυτή η φοβερή πίεση που δέχονται τα νεκροταφεία της
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περιοχής. Τώρα µου λέτε για 350.000. 
Εγώ θα ήθελα να σας παρακαλέσω να µας πείτε χρονοδιά-

γραµµα, διότι όπως καταλαβαίνετε είµαστε στην τελευταία ευ-
θεία για τις εθνικές εκλογές. Πρέπει να µας πείτε σε αυτό το
χρονικό διάστηµα το επίδικο, από τώρα µέχρι την άνοιξη όπου
δεσµεύτηκε ο Πρωθυπουργός ότι περίπου θα είναι οι εκλογές,
πότε υπολογίζετε να δοθούν αυτά τα χρήµατα και αν υπάρχει η
σκέψη να δοθεί και το υπόλοιπο αυτό ποσό των 3 εκατοµµυρίων.
Γιατί περί αυτού πρόκειται τώρα, για να είµαστε κοντά στην
πραγµατικότητα. Αν θέλουµε να προχωρήσει αυτό το έργο, αν
δεν εξασφαλιστούν αυτά τα 3 εκατοµµύρια ευρώ, κύριε
Υπουργέ, να είµαστε κοντά στην πραγµατικότητα, δεν πρόκειται
να γίνει τίποτα. 

Περιµένω από την τοποθέτηση σας, έχω µια ελπίδα, ότι θα δώ-
σετε µία προοπτική. Πρέπει να δώσετε γιατί είναι ένα θέµα που
νοµίζω ότι όλους µας αγγίζει, δεν χρειάζεται να κάνουµε µικρο-
πολιτική, ότι κάποιοι είµαστε πιο ευαίσθητοι περισσότερο από
τους άλλους. Είναι ένα θέµα εξαιρετικά λεπτό. Δεν µας τιµάει
ούτε εµάς, ούτε εσάς, ούτε κανέναν αυτή η κατάσταση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να είµαι απόλυτα σαφής. Δέσµευση
δική µας για χρηµατοδότηση µε 3 εκατοµµύρια ευρώ στον συγ-
κεκριµένο σύνδεσµο δεν υπήρχε ποτέ. Υπάρχει έγγραφο του
συνδέσµου που ζητάει 3 εκατοµµύρια ευρώ για την αγορά της
υπολειπόµενης έκτασης, όπως είπα και πριν, διακόσια σαράντα
επτά στρέµµατα και 350.000 ευρώ µε βάση µια πρώτη µελέτη πε-
ριτοίχισης που είχε εκπονήσει ο σύνδεσµος, προκειµένου να αρ-
χίσει να λειτουργεί το κοιµητήριο στα πενήντα επτά στρέµµατα
που είχαν ήδη αγοραστεί.

Επειδή εµείς δεν λέµε αλλά κάνουµε, σας λέω και τώρα ότι για
τα πενήντα επτά στρέµµατα, την περιτοίχιση και τις 350.000
ευρώ θα γίνει άµεση χρηµατοδότηση µόλις µας υποβληθεί η επι-
καιροποιηµένη µελέτη την οποία λέει ο σύνδεσµος ότι θα µας
υποβάλει. Άρα µόλις θα υποβληθεί αυτή η µελέτη εµείς αµέσως
θα τη χρηµατοδοτήσουµε. Το χρονοδιάγραµµα που εγώ µπορώ
να δώσω αυτή τη στιγµή µε βάση τις επικοινωνίες που είχα την
προηγούµενη βδοµάδα µε τους δηµάρχους και µε το Υπουργείο
Οικονοµικών είναι ότι είµαστε σε θέση να το κάνουµε άµεσα. Αν
έρθει µέσα στο Νοέµβριο, θα είναι µέσα στον Νοέµβριο η χρη-
µατοδότηση. Δεν παραπέµπουµε στις καλένδες κανένα πρό-
βληµα.

Όσον αφορά τα θέµατα των υπεσχηµένων στο παρελθόν,
όπως αναφερθήκατε στην πρωτολογία σας, για τους δήµους της
δυτικής Αθήνας έχω να πω ότι δεν νοµίζω να έχουν γίνει πολλές
συναντήσεις στο παρελθόν στο Μέγαρο Μαξίµου µε Πρωθυ-
πουργό που να υποδέχεται τους δηµάρχους της δυτικής Αθήνας,
να βάζει κάτω µια ατζέντα για τα βασικά θέµατα τα οποία τους
απασχολούν και να δροµολογούνται όλα. Και αυτά που έχουν
δροµολογηθεί τουλάχιστον σε ό,τι αφορά το Υπουργείο Εσωτε-
ρικών έχω να σας πω ότι µετά από αυτή τη συνάντηση… 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΟΥΡΟΥΜΠΛΗΣ: Πείτε µου ένα έργο!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, µην διακόπτετε.
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΠΕΤΣΑΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Εσωτερι-

κών): Θα στείλω στο γραφείο σας τη λίστα των έργων που έχουν
ενταχθεί στο πρόγραµµα «Αντώνης Τρίτσης» µετά από τη συνάν-
τηση αυτή, για να δείτε αυτά τα οποία είχαν προτεραιοποιήσει
τουλάχιστον από πλευράς Υπουργείου Εσωτερικών οι δήµοι της
δυτικής Αθήνας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την όγδοη µε αριθµό 86/21-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β3’ Νότιου Τοµέα Αθηνών του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Αντωνίας (Τόνιας) Αντωνίου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Θα ικανοποι-
ηθεί επιτέλους το πάγιο αίτηµα του Συνδέσµου Προστασίας και
Ανάπτυξης Υµηττού (ΣΠΑΥ) για την ενεργοποίηση του Δασαρ-
χείου Υµηττού»;

Παρακαλώ, κυρία συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, µετά από την πυρκαγιά της 4ης Ιουνίου σε Άνω

Γλυφάδα και Άνω Βούλα καταθέσαµε ερώτηση για µια σειρά από
ζητήµατα που σχετίζονται µε την προστασία του Υµηττού. Οι
απαντήσεις σας σε κάποια από αυτά δεν µας κάλυψαν. Μια τέ-
τοια περίπτωση ήταν και το θέµα της ενεργοποίησης του Δασαρ-
χείου Υµηττού, για το οποίο δεν µας δώσατε καµµία απάντηση.
Ωστόσο ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι αποτελεί πάγιο
αίτηµα του Συνδέσµου Προστασίας και Ανάπτυξης Υµηττού.

Η σύσταση καθώς και η χωρική αρµοδιότητά του προβλέ-
φθηκε πριν από δώδεκα χρόνια µε κανονιστική πρωτοβουλία του
ΠΑΣΟΚ και συγκεκριµένα µε το άρθρο 10 του προεδρικού δια-
τάγµατος 135/2010. Βέβαια λόγω του καταιγισµού των οικονοµι-
κών εξελίξεων τότε προφανώς πάγωσε η διαδικασία για τη
δηµιουργία του Δασαρχείου Υµηττού. Παρ’ όλα αυτά εκείνη η
θεσµική πρωτοβουλία είχε χαιρετηθεί ενθέρµως από τον συνά-
δελφό σας Υφυπουργό Άµυνας Νίκο Χαρδαλιά. Ως Πρόεδρος
του ΣΠΑΥ και Δήµαρχος Βύρωνα τότε είχε δηλώσει ότι το νέο
δασαρχείο ανταποκρίνεται σε πάγιο αίτηµα και θα συµβάλλει
αποφασιστικά στην προστασία των δασικών εκτάσεων του Υµητ-
τού, ενώ παράλληλα θα αποσυµφορήσει και το Δασαρχείο Πεν-
τέλης. 

Αλλά ξέρω, κύριε Υφυπουργέ, ότι και εσείς πιστεύετε στην
προστιθέµενη αξία που θα µπορούσε να έχει η λειτουργία του
Δασαρχείου Υµηττού. Άλλωστε στη συνεδρίαση του ΣΠΑΥ στις
14-6-2022, την οποία είχε συγκαλέσει ο Δήµαρχος Ελληνικού -
Αργυρούπολης κ. Γιάννης Κωνσταντάτος, και προσωπικά είχα
παρακολουθήσει ως αρµόδια Τοµεάρχης Πολιτικής Προστασίας
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΠΑΣΟΚ, είχατε δεσµευτεί ότι
θα λειτουργήσει το Δασαρχείο Υµηττού και θα στελεχωθεί επαρ-
κώς. Μου έκανε εποµένως εντύπωση ότι δεν απαντήσατε κάτι
σχετικό στην ερώτηση που σας κατέθεσα τον Αύγουστο. 

Γι’ αυτό, κύριε Υπουργέ, σας ερωτώ πρώτον, έχετε αλλάξει
στάση ως προς τη χρησιµότητα του Δασαρχείου Υµηττού; Αν όχι,
ποιο είναι το σχετικό χρονοδιάγραµµα για τη στελέχωση και λει-
τουργία του; Δεύτερον, από τις πεντακόσιες θέσεις, για τα δα-
σαρχεία, που έχουν προβλεφθεί στον προγραµµατισµό
προσλήψεων τακτικού προϋπολογισµού του 2023 για το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σύµφωνα µε τις δηλώσεις
του Υπουργού, υπάρχουν άραγε και πόσες θέσεις που θα αφο-
ρούν το Δασαρχείο Υµηττού; 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητή, κυρία Αντωνίου, η προστασία του δάσους του Υµητ-

τού, της βιοποικιλότητας του βουνού και της ξεχωριστής παρου-
σίας του Υµηττού στη ζωή των Αθηναίων νοµίζω είναι
αυτονόητες. Παρ’ όλα αυτά θέλω και εγώ να υπογραµµίσω το
πόσο σηµαντικό είναι αυτό το βουνό για το λεκανοπέδιο Αττικής. 

Είναι πανέµορφο βουνό. Εγώ όταν δεν είµαι στα Γιάννενα,
στην εκλογική µου περιφέρεια, τα Σαββατοκύριακα, ανεβαίνω
στον Υµηττό για ποδήλατο. Τον ξέρω απ’ έξω και ανακατωτά, τον
αγαπώ τον Υµηττό. Είναι ένα τεράστιο βουνό µήκους είκοσι τριών
χιλιοµέτρων, πλάτους από τέσσερα έως έξι χιλιόµετρα, χίλια εί-
κοσι έξι µέτρα η κορυφή του, ο Εύζωνας. Αποτελεί τον δεύτερο
σηµαντικότατο ρυθµιστή της ατµόσφαιρας και της ποιότητας του
αέρα στο λεκανοπέδιο Αττικής. Διότι τα πρωινά µαζεύει από τον
Σαρωνικό τις κινήσεις του αέρα και το βράδυ από τις υπώρειες
του βουνού διώχνει προς τα πίσω πάλι αυτές τις αέριες µάζες.
Στην ουσία δηλαδή είναι ένας από τους φυσικούς απορρυπαντές
της ατµόσφαιρας του Λεκανοπεδίου. Ο δεύτερος πολύ σηµαντι-
κός είναι το Ποικίλο Όρος, που φοβάµαι ότι είµαστε στα όρια να
τον έχουµε χάσει δεδοµένης της ασύλληπτης και χωρίς µέτρο
οικοδόµησης του βουνού. 

Επανέρχοµαι στον Υµηττό. Αντιλαµβανόµαστε την πολύ µε-
γάλη σηµασία αυτού του βουνού όντως. Εδώ έρχοµαι να πω,
αγαπητή κυρία Αντωνίου, πόσο µεγάλη δουλειά έχει κάνει ο
ΣΠΑΥ, ο Σύλλογος για την Προστασία και την Ανάδειξη του Υµητ-
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τού, όπως κι εσείς πολύ σωστά το είπατε στην ερώτησή σας. Τι
µας είχε πει, λοιπόν, ο ΣΠΑΥ πέρυσι σε µία συνεδρίαση που
έκανε και σε ένα φόρουµ που µας παρουσίασε τα δικά του σχέ-
δια και περίµενε από τους εκπροσώπους της κεντρικής διοίκη-
σης να παρουσιάσουν τα δικά τους; Δεν αναφέροµαι σε αυτή
µετά τις φωτιές πέρυσι το καλοκαίρι τον Ιούνιο, αλλά το χειµώνα. 

Τρία πράγµατα είχε πει ο ΣΠΑΥ. Πρώτον, αυτό που θέτετε και
εσείς και το οποίο, βεβαίως, κι εγώ ασπάζοµαι και θα σας πω στη
συνέχεια πώς θα το ενεργοποιήσουµε, την ενεργοποίηση του Δα-
σαρχείου του Υµηττού. Δεύτερον, τους προληπτικούς καθαρι-
σµούς του Υµηττού και στις αντιπυρικές του ζώνες και στους
δασικούς δρόµους και στην αφαίρεση της συσσωρευµένης καύ-
σης. Και το τρίτο, ήταν να βρεθεί µία λύση για τα πυροφυλάκια,
τα οποία ενώ ήταν ενσωµατωµένα στη λειτουργία της αντιπυρι-
κής περιόδου και από την Πυροσβεστική, παρ’ όλα αυτά τα πε-
ρισσότερα ήταν µη τακτοποιηµένα. 

Έρχοµαι, λοιπόν, ένα προς ένα να σας πω για αυτά τα θέµατα.
Πρώτα απ’ όλα, βεβαίως, όπως το είπαµε πριν τρεις µήνες, τον
Ιούνιο-Ιούλιο, ότι θα ενεργοποιήσουµε το Δασαρχείο Υµηττού,
ναι θα το κάνουµε. Ακούστε, λοιπόν, τα βήµατά µας ποια είναι,
που ήδη τα δουλεύουµε, κυρία Αντωνίου, και ο εκτιµώµενος χρό-
νος για την ολοκλήρωση όλων αυτών των ενεργειών που θα σας
πω είναι περίπου δέκα µε δώδεκα µήνες. Σε δέκα µε δώδεκα
µήνες από τώρα θα έχουµε ενεργοποιηµένο επιτέλους το Δα-
σαρχείο του Υµηττού. 

Ποια είναι τα βήµατα τα οποία ήδη τα δουλεύουµε; Πρώτον, η
ένταξη του δασαρχείου στο ψηφιακό οργανόγραµµα του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος σε συνεργασία -το κάνουµε αυτό ήδη- µε
το Υπουργείο Εσωτερικών. Αυτό είναι το πρώτο βήµα. Το δεύ-
τερο, είναι η δηµιουργία οργανικών θέσεων για τη στελέχωση
του δασαρχείου σε συνεργασία µε το Υπουργείο Εσωτερικών
πάλι και το τρίτο, είναι η ένταξη πόρων και πιστώσεων στον προ-
ϋπολογισµό µας, του Υπουργείου Περιβάλλοντος, σε συνεν-
νόηση µε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους και, βεβαίως, το
Υπουργείο Οικονοµικών, έτσι ώστε να καλύψουµε τα λειτουργικά
έξοδα, τα πάγια έξοδα, τα έξοδα στέγασης κ.λπ.. Θα σας πω
µετά και για τις προσλήψεις και τι προβλέπουµε για το πόσα
άτοµα θα έχει το δασαρχείο. 

Όµως θέλω να επισηµάνω και το εξής: Όπως σας είπα, τρία
πράγµατα είχαµε συζητήσει τότε µε τον ΣΠΑΥ και µε τον Πρό-
εδρο του, τον πάντα δραστήριο Γιάννη Κωνσταντάτο, που έχει
κάνει εξαιρετική δουλειά στον Υµηττό µαζί, βεβαίως, µε τους
υπόλοιπους δηµάρχους. Το ένα σας είπα, και θα σας δώσω πε-
ρισσότερες λεπτοµέρειες µετά, για το Δασαρχείο του Υµηττού.
Το δεύτερο, ήταν να καθαριστεί επιτέλους ο Υµηττός από τη
συσσωρευµένη καύσιµη ύλη. Εδώ, λοιπόν, κάναµε κάτι που ο
ΣΠΑΥ το ζητούσε χρόνια, δεκαετίες θα έλεγα, και δεν γινόταν.
Πήραµε µελέτη που είχε καταρτίσει είχε φτιάξει ήδη ο ΣΠΑΥ και
αµέσως τη χρηµατοδοτήσαµε πάντοτε, βεβαίως, µε την επίβλεψη
του δασαρχείου και µπήκαµε και καθαρίσαµε περίπου τρεις χι-
λιάδες στρέµµατα από τον Υµηττό. Βγάλαµε ξερά δέντρα, χόρτα
ξεραµένα που είχαν γίνει σχεδόν πίσσα από τη συµπίεση και διά-
φορες τέτοιες µάζες. Αποµακρύναµε αυθαίρετες ξύλινες κατα-
σκευές και κάτι ακόµα, διαπλατύναµε και συντηρήσαµε τους
δασικούς δρόµους του Υµηττού, που ήταν κλειστοί από νεροφα-
γώµατα ή από πεσµένα δέντρα, σε συνολικό µήκος ενενήντα χι-
λιοµέτρων. 

Άρα και για το δασαρχείο προχωράµε, και βάσει του προλη-
πτικού προγράµµατος Anti-Nero, που το απλώσαµε σε ολόκληρη
την Ελλάδα, καθαρίσαµε και τον Υµηττό για να τον βρούµε
έτοιµο έναντι της αντιπυρικής περιόδου και τα καταφέραµε µε
τη βοήθεια, βεβαίως, του ΣΠΑΥ.

Και απλώς για την ιστορία να σας πω, ότι µε εργασίες συνολι-
κού προϋπολογισµού 5.977.000 ευρώ µε διαγωνιστικές διαδικα-
σίες που «έτρεξε» το ΤΑΙΠΕΔ από ένα συνολικό κουµπαρά 50
εκατοµµυρίων ευρώ που διαχειριστήκαµε µέσα από το Ταµείο
Ανάκαµψης για τους καθαρισµούς του Anti-Nero καθαρίσαµε πε-
ριοχές στις δηµοτικές ενότητες -και τελειώνω µε αυτό, κύριε
Πρόεδρε- Ελληνικού, Αργυρούπολης, Ηλιούπολης, Βύρωνα, Και-
σαριανής, Ζωγράφου, Παπάγου, Χολαργού, Αγίας Παρασκευής,
Παιανίας και Κρωπίας. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Τον λόγο

έχει η κυρία συνάδελφος.
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι θετικό

που δεσµεύστε και στην Ολοµέλεια της Βουλής ότι σε έναν
χρόνο θα δηµιουργήσετε το Δασαρχείο Υµηττού. Περιµένω, βέ-
βαια, τη δεύτερη τοποθέτησή σας για να µπορώ να κρίνω, αν οι
σκοποί σας και οι στόχοι σας θα ολοκληρώσουν το έργο ή θα
µείνει στις καλένδες λόγω προεκλογικού αγώνα. Θα το δούµε.
θα περιµένω την απάντησή σας γιατί δεν µου τη δώσατε τώρα,
µου απαντήσατε σε άλλο θέµα.

Βέβαια, θα ήθελα να σας θέσω το εξής θέµα. Από το προ-
εδρικό διάταγµα του ΠΑΣΟΚ το 2010 έχουν περάσει δώδεκα χρό-
νια. Άρα µπορεί να χρειαστεί επανεξέταση για διάφορα θέµατα,
όπως τα παρακάτω.

Το πρώτο ζήτηµα που θέλω να σας θέσω είναι ποια θα είναι η
χωρική αρµοδιότητα του Δασαρχείου Υµηττού. Το προεδρικό
διάταγµα του 2010 προέβλεπε ότι το Δασαρχείο Υµηττού θα έχει
έδρα την Ηλιούπολη και ότι στη χωρική αρµοδιότητά του εµπί-
πτουν πρώτον, η περιφέρεια των Δήµων Αγίας Παρασκευής, Χο-
λαργού, Παπάγου, Κορωπίου, Παιανίας και της περιοχής Γλυκών
Νερών και δεύτερον, οι εκτός σχεδίου περιοχές των Δήµων Ζω-
γράφου, Καισαριανής, Βύρωνα, Υµηττού, Ηλιούπολης, Αργυρού-
πολης, Γλυφάδας, Βούλας και της περιοχής βόρεια της οδού
Βούλας - Βάρης - Κορωπίου του Δήµου Βάρης. Επιπλέον, προ-
βλεπόταν ότι στο Δασαρχείο Υµηττού θα υπάγονται το Δασονο-
µείο Υµηττού µε έδρα τον Βύρωνα και το Δασονοµείο Κορωπίου
µε έδρα το Κορωπί. 

Προκύπτει, λοιπόν, το ερώτηµα αν θα διατηρήσετε αυτόν τον
χωρικό σχεδιασµό και θα τον αλλάξετε µετά από διαβούλευση
µε τους πολίτες και τους εκπροσώπους της αυτοδιοίκησης. Σε
ποιο στάδιο είµαστε; Πρώτο αυτό.

Και δεύτερον, το σοβαρό ζήτηµα είναι η ορθή και άµεση στε-
λέχωση του νέου δασαρχείου. Αυτό απαιτεί ένα µείγµα νέου και
έµπειρου προσωπικού. Άρα χρειάζεται εδώ να µας απαντήσετε
αν οι ήδη υπηρετούντες στα δασαρχεία θα µπορούν να αξιοποι-
ηθούν και αν υπάρχει αυτός σχεδιασµός και ποιος είναι για τις
µετακινήσεις στο νέο δασαρχείο. Και όπως είπα και στην ερώ-
τησή µου, ο αρµόδιος Υπουργός Περιβάλλοντος έχει ανακοινώ-
σει πεντακόσιες θέσεις για τα δασαρχεία για το 2023. Άρα
περιµένω στην απάντησή σας να µας πείτε πόσοι νέοι εργαζόµε-
νοι -τακτικό, βέβαια, προσωπικό- θα πάνε στο Δασαρχείο Υµητ-
τού και πόσοι θα µετακινηθούν.

Και επειδή µου απαντήσατε, κύριε Υπουργέ, για τις πρωτοβου-
λίες που έχετε πάρει εσείς µαζί µε το Υπουργείο Προστασίας του
Πολίτη, θέλω να σας θυµίσω ότι οι δεσµεύσεις σας στον ΣΠΑΥ,
που έγιναν στις 4 Απριλίου µε τον αρµόδιο Υπουργό, ήταν ότι
στις 4 Μαΐου θα µπείτε στον Υµηττό, θα τον καθαρίσετε και δεν
θα έχουµε προβλήµατα. Δυστυχώς αυτό δεν επετεύχθη, διότι
γνωρίζουµε πολύ καλά -και δεν µου απαντήσατε στην ερώτηση
που σας είχα καταθέσει- ότι τα συνεργεία για καθαρισµό στον
Υµηττό µπήκαν µετά τη φωτιά στη Γλυφάδα και στην Άνω Βούλα.
Μέχρι στιγµής αυτό που έχετε κάνει είναι να έχετε καθαρίσει το
1/3 του Υµηττού και είναι πάρα πολύ θετικό. Όµως, επειδή, όπως
είπατε και εσείς, είναι ο δεύτερος πνεύµονας στην Αττική και
είναι πάρα πολύ κρίσιµος, περιµένουµε να µας πείτε αν θα συνε-
χίσετε τον καθαρισµό για το 2023 και µάλιστα έγκαιρα -όχι να
έχουµε φωτιές, πριν τις φωτιές- για να ολοκληρώσετε το έργο,
καθώς έχουν µείνει τα 2/3 για τον καθαρισµό. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Με τι θέλετε να ξεκινήσουµε; Με τις προσλήψεις ή µε τα θέ-

µατα του καθαρισµού που είπατε;
ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Όπως θέλετε. Κανένα πρό-

βληµα.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ας ξεκινήσω µε τα θέµατα των προσλήψεων. Πρέπει να
πούµε το εξής: Δεν ήταν µια απλή ανακοίνωση ότι θα προχωρή-
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σουµε σε πρόσληψη πεντακοσίων µόνιµων υπαλλήλων -δασολό-
γων, δασοπόνων και διοικητικών- στα δασαρχεία. Ήταν µια από-
φαση του Υπουργικού Συµβουλίου στις 27 Σεπτεµβρίου. 

Πρώτα απ’ όλα, να θυµίσω, αγαπητέ κύριε Πρόεδρε, ότι η τε-
λευταία πρόσληψη στη Δασική Υπηρεσία έγινε το 2001. Ήµουν
νιος και γέρασα, δηλαδή. Πάρα πολλά δασαρχεία έχουν αδειάσει
λόγω συνταξιοδοτήσεων και η αγωνία µας βεβαίως ήταν πώς θα
κρατήσουµε αυτή την εµπειρία των ανθρώπων που δούλευαν στα
δασαρχεία και θα τη µεταφέρουµε στην επόµενη γενιά. Αλλά έλε-
γες: Σε ποια επόµενη γενιά; Αφού έχουν να γίνουν προσλήψεις
από το 2001. Να, λοιπόν, τώρα που εντός 2023 θα έχουµε επιτέ-
λους πεντακόσιες προσλήψεις τακτικού προσωπικού, µε διαδι-
κασίες βεβαίως ΑΣΕΠ. Και µέχρι να ολοκληρωθούν αυτές οι
προσλήψεις, κάτι πάρα πολύ σηµαντικό είναι ότι ήδη προχωράµε
µέσω του ΟΑΕΔ στην πρόσληψη επτακοσίων υπαλλήλων µε
οκτάµηνες συµβάσεις, για να ανακουφίσουν λίγο, να βγάλουν το
διοικητικό βάρος από τα δασαρχεία και τις διευθύνσεις δασών,
δεδοµένου ότι παράλληλα βρισκόµαστε και στην ολοκλήρωση
µιας µεγάλης µεταρρύθµισης που κάναµε. Δηλαδή µεταφέραµε
τις δασικές υπηρεσίες από τις αποκεντρωµένες διοικήσεις, όπου
-λυπάµαι να το πω- τα δασαρχεία εκεί ήταν τα αποπαίδια των
αποκεντρωµένων διοικήσεων, χωρίς πόρους, χωρίς προσωπικό,
χωρίς µέσα, χωρίς αυτοκίνητα, χωρίς υπολογιστές. Τους φέραµε
µε κάθετη υπαγωγή στο Υπουργείο Περιβάλλοντος κι αµέσως
τους δώσαµε τις δυνατότητες να κάνουν τη δουλειά τους και
ακόµα περισσότερο τα επόµενα χρόνια. 

Σας λέω µόνο ένα παράδειγµα, µια που αναφερόµαστε στον
Υµηττό φυσικά. Μέχρι πέρσι που πήραµε την απόφαση, βεβαίως
µε οδηγίες του Πρωθυπουργού, να επιστρέψουν τα δασαρχεία
στο φυσικό τους χώρο, στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, ξέρετε
πόσα χρήµατα δίνονταν για τον καθαρισµό του Υµηττού; 30.000
ευρώ, κύριε Πρόεδρε! Τι να καθαρίσεις µε 30.000; Πόσα δέντρα
να βγάλεις και πόσους δρόµους να ανοίξεις; Τίποτε. 

Φέτος εµείς δώσαµε 6 εκατοµµύρια ευρώ και λέτε ότι δεν ολο-
κληρώθηκαν τα έργα. Όχι, κυρία Αντωνίου, ολοκληρώθηκαν.
Μάλλον θα εννοείτε ότι υπάρχουν και πρόσθετες µελέτες και
πρόσθετες απαιτήσεις ενδεχοµένως από τον ΣΠΑΥ, µε τον οποίο
είµαστε προνοµιακοί συνοµιλητές, δεδοµένου ότι ό,τι ζήτησαν,
που ήταν βεβαίως λογικό και µέσα στα όρια της δηµοσιονοµικής
δυνατότητας, το κάναµε. Δώσαµε 6 εκατοµµύρια ευρώ. Καθαρί-
σαµε δυόµισι χιλιάδες στρέµµατα στον Υµηττό και ανοίξαµε
τόσες δεκάδες χιλιόµετρα δρόµων. Κάναµε αυτά που έπρεπε να
γίνουν και φυσικά θα συνεχίσουµε και του χρόνου και του παρα-
χρόνου και τις άλλες χρονιές. 

Κάντε λίγο υποµονή. Την Παρασκευή ο Πρωθυπουργός θα
κάνει σχετικές ανακοινώσεις γι’ αυτό το θέµα.

Τώρα να έρθω να συνεχίσω για το προσωπικό. Τρεις είναι οι
πηγές µας, για να στελεχώσουµε το Δασαρχείο του Υµηττού. Το
Δασαρχείο του Υµηττού θα έχει δεκαοκτώ άτοµα προσωπικό. Θα
πάρουµε και από τους πεντακόσιους νέους υπαλλήλους, τις νέες
προσλήψεις που θα γίνουν, όπως σας είπα µέσω ΑΣΕΠ, τακτικό,
µόνιµο προσωπικό. Θα πάρουµε και από εκεί ανθρώπους. για να
καλύψουµε τις θέσεις του Δασαρχείου του Υµηττού. Θα πά-
ρουµε, όµως, προσωπικό και µέσω της κινητικότητας, αλλά και
µέσω της ανακατανοµής εσωτερικά των Διευθύνσεων Δασών Ατ-
τικής, δεδοµένου ότι θέλουµε και έµπειρους, θέλουµε ανθρώ-
πους που ξέρουν πάρα πολύ καλά τη δουλειά, που αγαπούν και
λατρεύουν το δάσος και τους χρειαζόµαστε στο δασαρχείο,
πόσο µάλλον που ο Υµηττός για µας έχει τεράστια σηµασία. 

Και εδώ θα µου επιτρέψετε να πω και δυο ακόµα πράγµατα.
Πρόσφατα ψηφίστηκε -και αν δεν κάνω λάθος, κι εσείς το υπερ-
ψηφίσατε, το ΠΑΣΟΚ δηλαδή- τα άρθρα 26 και 27 του ν.4964/
2022, όπου δώσαµε τη δυνατότητα επαναπρόσληψης για τουλά-
χιστον δώδεκα µήνες του προσωπικού στα δασαρχεία πυρόπλη-
κτων περιοχών µε άµεσες διαδικασίες. Τους ανανεώσαµε τις
συµβάσεις, δηλαδή στο προσωπικό ορισµένου χρόνου στη βόρεια
Εύβοια…

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Σε ερώτησή µου απαντήσατε.
Το ξέρω.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Ωραία, σε ερώτησή σας απαντήσαµε. 

Στη βόρεια Εύβοια, στην Αρκαδία, κύριε Πρόεδρε, στην Ηλεία
και όπου αλλού υπήρχε φωτιά.

Και κάτι ακόµα, στον ίδιο νόµο είχαµε προσθέσει µια διάταξη
-και νοµίζω ότι υπήρξε οµοθυµία, ότι όλες οι πτέρυγες την ψήφι-
σαν- για άµεση πρόσληψη προσωπικού στα δασαρχεία εν όψει
της αντιπυρικής περιόδου. Διότι ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι συ-
νήθως τα δασαρχεία ζητούσαν κόσµο, για να καλύψουν τις ανάγ-
κες τους για την αντιπυρική περίοδο, και έβγαιναν οι προσλήψεις
µετά τον Σεπτέµβριο - Οκτώβριο, αφού είχε περάσει το καλο-
καίρι. 

Τώρα, λοιπόν, εµείς θέλουµε να προλαµβάνουµε και αυτό κά-
ναµε και ψηφίσαµε όλοι µαζί αυτή τη διάταξη, ώστε να µπορούν
τα δασαρχεία να προσλαµβάνουν κόσµο και να προετοιµάζονται
καλύτερα για αντιπυρική περίοδο.

Καταλήγω µε ένα άλλο θέµα για τα πυροφυλάκεια. Έχει ση-
µασία, κύριε Πρόεδρε, γιατί ήταν κάτι που εκκρεµούσε. 

ΑΝΤΩΝΙΑ (ΤΟΝΙΑ) ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Η χωροταξία θα αλλάξει;
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Θα σας πω και για τη χωροταξία. 
Να σας πω για τα πυροφυλάκεια. Ξέρετε ότι τα πυροφυλάκεια

στην Ελλάδα, παρ’ ότι χρησιµοποιούνταν από την Πυροσβεστική
-εννοώ, ήταν ενταγµένα στον αντιπυρικό σχεδιασµό-, δεν ήταν
τακτοποιηµένα, θεωρούνταν µη νόµιµα εδώ και δεκαετίες. Εµείς
για τα υφιστάµενα πυροφυλάκεια φέραµε µια διάταξη στο άρθρο
177 του ν.4964/2022. Έτσι διατηρήσαµε τα πυροφυλάκεια και τα
παρατηρητήρια όπου θεωρούνται κρίσιµα για την πυροπροστα-
σία, σύµφωνα βεβαίως και µε τις εισηγήσεις του Υπουργείου Πο-
λιτικής Προστασίας και Κλιµατικής Αλλαγής. 

Τώρα για τη χωροταξία που µε ρωτήσατε -και τελειώνω µε
αυτό- κοιτάξτε, τη χωροταξία τη βλέπουµε. Εδώ έχουµε ένα νέο
δεδοµένο σε σχέση και µε πριν από δώδεκα χρόνια -δηλαδή, µε
το προεδρικό διάταγµα- αλλά και παλαιότερα, έχουµε την κλιµα-
τική κρίση. Ψάχνουµε να βρούµε, λοιπόν, µε επιστηµονικό τρόπο
πού είναι τα ευάλωτα δασικά οικοσυστήµατα έτσι ώστε να µην
τα χωρίσουµε στη µέση, το ένα να είναι Δασαρχείο Πεντέλης και
το άλλο Δασαρχείο Υµηττού, αλλά να πάνε όλα σε ένα δασαρ-
χείο. Άρα, ακόµη δεν είµαι έτοιµος να σας πω για τη χωροταξία.
Περίπου, µέσες άκρες, αυτή που αναφέρετε θα είναι, αλλά µε
διαβούλευση, βεβαίως και µε την τοπική αυτοδιοίκηση και µε
τους δασολόγους και τους επιστήµονες θα βγάλουµε και τα χω-
ρικά.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχί-

ζουµε µε την ένατη µε αριθµό 92/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό
Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Για τη φοίτηση µαθητών
µε αναπηρία και όσων ανήκουν σε ευπαθείς οµάδες».

Ο κ. Δελής έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως είναι γνωστό, η φετινή σχολική χρονιά ξεκίνησε χωρίς η

Κυβέρνηση να πάρει κανένα προληπτικό µέτρο προστασίας από
τον COVID, επικαλούµενη βεβαίως, τα επιδηµιολογικά δεδοµένα
και τη χαµηλή θνησιµότητα.

Τα σχολεία, λοιπόν, άνοιξαν µε βάση το γνωστό δόγµα «συνυ-
πάρχουµε µε τον ιό και αν νοσήσετε, παλέψτε το». Αυτό είναι το
δόγµα που επικρατεί, αφήνοντας απόλυτα εκτεθειµένους τους
µαθητές και τις οικογένειές τους. Αυτό είναι το γενικό πλαίσιο.
Όµως, για τους µαθητές µε αναπηρίες ή µε σοβαρές ασθένειες,
που οδηγούν πολλές φορές και στην πλήρη ανοσοκαταστολή,
αυτό το δόγµα, ξέρετε, µπορεί να αποβεί µοιραίο, ακόµη και για
την ίδια τους τη ζωή.

Πέρυσι, για την ίδια ευπαθή οµάδα αυτών των µαθητών και των
µαθητών µε αναπηρίες είχε εκδοθεί ΦΕΚ για τη λειτουργία τµη-
µάτων τηλεκπαίδευσης, αλλά σε πολλές περιπτώσεις, σύµφωνα
µε καταγγελίες ενώσεων και συλλόγων γονέων, δεν προσλή-
φθηκε το αναγκαίο προσωπικό. Το είχαµε καταγγείλει και στα
µέσα του Ιουλίου µε µία ερώτηση την οποία καταθέσαµε και η
οποία παρέµεινε αναπάντητη, δυστυχώς. 

Το αποτέλεσµα αυτών των καθυστερήσεων των περσινών ήταν
τα µαθήµατα να ξεκινήσουν µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση και
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είτε να µην έχουν καθηγητές όλων των ειδικοτήτων είτε να µην
γίνονται όλα τα µαθήµατα του αναλυτικού προγράµµατος.

Είναι χαρακτηριστικό ότι τα διαδικτυακά µαθήµατα -απαραί-
τητα λέµε εµείς για αυτές τις ευπαθείς οµάδες των µαθητών- ξε-
κίνησαν στα τέλη του Δεκέµβρη. Δηλαδή, το σχολείο για κάποια
παιδιά δεν ξεκινά τον Σεπτέµβρη, ξεκινά τον Δεκέµβρη. Μάλιστα,
το χειρότερο απ’ όλα -και η λέξη που χρησιµοποιούµε στη γρα-
πτή µας ερώτηση είναι «όνειδος», δεν βρήκαµε κάποια άλλη-
είναι πως αποτελεί πραγµατικά όνειδος ότι αυτοί οι συγκεκριµέ-
νοι µαθητές κλήθηκαν από το Υπουργείο Παιδείας να δώσουν και
προαγωγικές εξετάσεις από πάνω µε την ελλιπέστατη φοίτηση.

Μέχρι στιγµής, κυρία Υπουργέ, δεν υπάρχει κάτι συγκεκριµένο
-περιµένουµε να µας πείτε, να το ανακοινώσετε- γι’ αυτές τις κα-
τηγορίες των µαθητών. Γι’ αυτό και κάναµε αυτή την κοινοβου-
λευτική παρέµβαση, αυτή την επίκαιρη ερώτηση, για να σας
ρωτήσουµε τι σκοπεύετε να πράξετε ως Κυβέρνηση για να γί-
νουν εκείνες οι αναγκαίες προσλήψεις, ώστε να λειτουργήσει
απρόσκοπτα η κατ’ ιδίαν διδασκαλία, η κατ’ οίκον διδασκαλία,
όπως λέγεται, για να υπάρξει πρόβλεψη οµαλής λειτουργίας δια-
δικτυακών µαθηµάτων για όσους µαθητές αντικειµενικά λόγω σο-
βαρών ασθενειών δεν µπορούν και δεν πρέπει να
παρακολουθούν διά ζώσης µαθήµατα, αλλά έχουµε και µια γενι-
κότερη ερώτηση την οποία επαναφέρουµε: Τί θα κάνετε για να
µειωθεί ο αριθµός των µαθητών µέσα στις σχολικές µονάδες της
ειδικής αγωγής, ώστε να µειωθούν και οι κίνδυνοι διάδοσης του
COVID;

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Η κυρία

Υφυπουργός έχει τον λόγο.
ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω την απάντησή µου µε την πρώτη ερώτηση του

συναδέλφου και το λέω αυτό, γιατί συνήθως µε µέµφεται για τον
τρόπο που επιλέγω να διορθώσω την τοποθέτησή µου στη
Βουλή. Θα πω στον συνάδελφο, λοιπόν, ότι η µέθοδος της τη-
λεκπαίδευσης, όπως εφαρµόστηκε κατά τη διάρκεια της πανδη-
µίας ήταν µια εξαιρετική λύση, µια λύση ανάγκης, γιατί µεταξύ
των άλλων, εκτός από τη διδασκαλία στα παιδιά, υπάρχει και η
ανάγκη κοινωνικοποίησης και γενικώς επιθυµούµε µια ολό-
πλευρη ανάπτυξη και νοµίζω ότι αυτό το συµµερίζεστε και εσείς.
Μάλιστα, σε µια ερώτηση που είχατε καταθέσει αναφερθήκατε
στις δυσµενείς επιπτώσεις της τηλεκπαίδευσης, αλλά και του εγ-
κλεισµού των παιδιών που έχουν αναπηρίες.

Σε ό,τι µας αφορά, κατά τη διάρκεια της πανδηµίας και µετά
από αυτή µε τα θεσµοθετηµένα όργανα αποφασίστηκε και δό-
θηκαν οι σχετικές οδηγίες για το τι θα γίνει µεταξύ των άλλων
και για τη λειτουργία της εκπαίδευσης και όπως ξέρουµε όλοι
επιστρέψαµε στην κανονικότητα στις περισσότερες καθηµερινές
δραστηριότητες, κάτι που δεν έγινε µόνο στη χώρα µας, αλλά
και στα ευρωπαϊκά κράτη και παγκοσµίως.

Από την αρχή το Υπουργείο µας ακολούθησε µε ευλαβική προ-
σήλωση τις οδηγίες των ειδικών. Με την επιτροπή των ειδικών,
κύριε συνάδελφε, είχαµε άριστη συχνή, συχνότατη συνεργασία
και όπως ξέρετε αυτό είχε ως αποτέλεσµα τα σχολεία που πρώτα
ξεκίνησαν τη διά ζώσης διδασκαλία -ήταν τα πρώτα που επέστρε-
ψαν σε µια µορφή κανονικότητας- να µην οδηγήσουν την πανδη-
µία, αλλά να την ακολουθούν ακριβώς γιατί τα µέτρα που
εισηγήθηκαν οι ειδικοί και τα εφάρµοσαν οι εκπαιδευτικοί µας -
που κάθε φορά τους ευχαριστούµε γι’ αυτό- τα παιδιά µας και οι
γονείς -θα σας θυµίσω ότι και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός είχε πει
ότι τα παιδιά µάς βάλαν τα γυαλιά σ’ αυτή τη διαδικασία- είχαν
ως αποτέλεσµα να γίνει µε τη µεγαλύτερη δυνατή οµαλή και
υγειονοµική ασφάλεια η εκπαιδευτική διαδικασία. Το ίδιο κά-
νουµε και τώρα. 

Η συνεδρίαση της ιατρικής επιτροπής προστασίας της δηµό-
σιας υγείας εξέδωσε την απόφασή της και µε βάση αυτή εκδό-
θηκε η σχετική υπουργική απόφαση. Στις οδηγίες και στην
υπουργική απόφαση προσδιορίζονται οι κανόνες λειτουργίας
των σχολικών µονάδων, προσδιορίζεται ο τρόπος που διαχειρί-
ζονται τα περιστατικά, πώς επιστρέφει ένα περιστατικό στην εκ-
παιδευτική διαδικασία, αλλά πουθενά δεν λέει πως υπάρχει

ανάγκη δηµιουργίας και λειτουργίας διαδικτυακών τµηµάτων για
το σχολικό έτος 2022 - 2023. Άρα, λοιπόν, τα σχολεία λειτουρ-
γούν σύµφωνα µε τις οδηγίες των ειδικών, όπως αυτές µετατρά-
πησαν σε απόφαση υπουργική.

Σε ό,τι αφορά την κατ’ οίκον διδασκαλία, υπάρχουν διατάξεις
και ορίζεται ότι αυτή γίνεται για πολύ συγκεκριµένα, πολύ σο-
βαρά βραχυχρόνια ή χρόνια προβλήµατα υγείας. Ενδεικτικά απο-
λύτως αναφέρω τη νωτιαία µυϊκή ατροφία, την οξεία
λεµφοβλαστική λευχαιµία, όπου όλα αυτά δεν επιτρέπουν ούτε
τη µετακίνηση, ούτε τη φοίτηση των µαθητών στα σχολεία και
τότε, όταν και για όσο κρίνεται αναγκαίο, γίνεται η διδασκαλία
στο σπίτι µε απόφαση του διευθυντή πρωτοβάθµιας ή δευτερο-
βάθµιας εκπαίδευσης, µετά από πρόσφατη ιατρική γνωµάτευση,
η οποία γίνεται από δηµόσια ιατροπαιδαγωγική υπηρεσία ή δη-
µόσια υγειονοµική επιτροπή όπου αναγράφεται και η διάρκεια
της επιβεβληµένης παραµονής στο σπίτι.

Θα παραλείψω αυτά που λέω κάθε φορά, γιατί έχουµε την
τύχη να συναντιόµαστε εδώ πολύ συχνά για θέµατα παιδείας και
την ευαισθησία και θα σας πω ότι αυτό αποδεικνύεται και µε τους
διορισµούς, γιατί λέτε κάπου για διορισµούς και προσλήψεις. Για
πρώτη φορά, µετά από δεκαετίες, για πρώτη φορά στα εκπαι-
δευτικά χρονικά στην Ειδική Αγωγή θα υπάρξουν είκοσι πέντε χι-
λιάδες µόνιµοι διορισµένοι εκπαιδευτικοί, τριάντα εννιά χιλιάδες
σχεδόν αναπληρωτές και ειδικό βοηθητικό εκπαιδευτικό προσω-
πικό. 

Τις επόµενες µέρες -ενδεχοµένως και µέχρι την Τετάρτη, µάλ-
λον το πιθανότερο µέχρι την Τετάρτη- θα υπάρξει και η τρίτη
φάση προσλήψεων αναπληρωτών για τα τυχόν εναποµείναντα
κενά και θα τελειώσω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε και ευχαριστώ για
την κατανόηση, ότι δεν υπάρχει διακριτή διαδικασία για την
πρόσληψη αναπληρωτών εκπαιδευτικών για την κατ’ οίκον διδα-
σκαλία. Αυτοί καλύπτονται από το ήδη υπάρχον προσωπικό
στους οποίους ανατίθεται η υπερωριακή απασχόληση ή συµπλή-
ρωση ωραρίου.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Να το θυ-

µάµαι, κυρία Υπουργέ, γιατί έχουµε την Τετάρτη ερώτηση, µην
µου πείτε ξανά για τις 25 άµα δεν βρίσκετε για την Αρκαδία!

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Άµα δεν είναι στην ερώτηση, θα το πω.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κ. Δελής
έχει τον λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Είχα κάνει παρατήρηση στην κυρία
Υπουργό -µια που άνοιξε το θέµα- που δεν είχε βέβαια τον χα-
ρακτήρα της µοµφής, ότι την ουσιαστική απάντηση την κρατού-
σατε -σήµερα δεν το κάνατε αυτό- για τη δευτερολογία σας και
εγώ δεν είχα τη δυνατότητα στη δική µου δευτερολογία να µι-
λήσω επί της ουσίας. Σήµερα ευτυχώς απαντήσατε. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Συµµορφώθηκα!

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Έχετε το δικαίωµα την ουσιαστική απάν-
τηση να την µοιράσετε στη µέση, έτσι ώστε να γίνει και ένας ζων-
τανός διάλογος.

Αυτό που θα ήθελα να σχολιάσω κατ’ αρχάς, είναι για την τη-
λεκπαίδευση, για τα διαδικτυακά µαθήµατα. Θα συµφωνήσω µαζί
σας ότι δεν υπάρχει κανένας ιδιαίτερος λόγος αυτή τη στιγµή να
πάρει γενικευµένο χαρακτήρα. Όµως, κυρία Υπουργέ, υπάρχουν
µαθητές και µαθήτριες –δεν ξέρω πόσοι είναι αυτοί, πάντως
υπάρχουν- για τους οποίους δεν υπάρχει άλλος τρόπος να πα-
ρακολουθήσουν το σχολείο. 

Δεν µπορεί, λοιπόν, στο όνοµα της εφαρµογής µιας γενικής
οδηγίας, ότι δεν γίνονται διαδικτυακά µαθήµατα να πάµε και να
αποκλείσουµε εκείνους τους µαθητές που τα έχουν πολύ µεγάλη
ανάγκη και ίσως είναι ο µόνος τρόπος για να διδαχθούν. Μιλώ,
για παράδειγµα, για τους ανοσοκατασταλµένους. Έχουµε γίνει
µάρτυρες και µας έχουν κοινοποιηθεί επιστολές αυτών των παι-
διών από τα ΕΠΑΛ, που εκφράζουν πραγµατικά την αγωνία τους.
Έρχονται -φαντάζοµαι- και στο δικό σας το Υπουργείο. 

Από εκεί και πέρα, για την κατ’ οίκον διδασκαλία, εγώ αντιλαµ-
βάνοµαι, απ’ αυτά που είπατε, ότι δεν έχει ξεκινήσει ακόµα. Δεν
χρειάζεται, είπατε, να γίνουν κάποιες ιδιαίτερες προσλήψεις
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κ.λπ.. Δεν χρειάζεται να βγει ούτε ΦΕΚ, ούτε µια σχετική εγκύ-
κλιος; 

Εν πάση περιπτώσει, εάν έτσι έχουν τα πράγµατα, τότε το
Υπουργείο Παιδείας, η πολιτική του ηγεσία, θα πρέπει να κάνει
µια υπόµνηση στις κεντρικές αλλά και στις περιφερειακές διευ-
θύνσεις, έτσι ώστε να ξεκινήσει αυτό το πρόγραµµα, γιατί, απ’
όσο γνωρίζουµε εµείς, δεν έχει ξεκινήσει ακόµα. 

Έχουµε δε -και θέλω να το καταθέσω για προβληµατισµό-, και
µια πολύ πρόσφατη απάντηση του Υπουργείου Εσωτερικών, την
οποία υπογράφει ο κ. Βορίδης, και θα σας τη διαβάσω γιατί έχει
ενδιαφέρον. Είχαµε κάνει µια ερώτηση για τους ανθρώπους µε
αναπηρία και αναφέραµε µέσα και την πλευρά της εκπαίδευσης.
Απαντά, λοιπόν, το Υπουργείο Εσωτερικών και λέει ότι το Υπουρ-
γείο Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε σχετικό έγγραφό του, αι-
τείται την κίνηση των διαδικασιών για την πρόσληψη χιλίων
διακοσίων είκοσι εννέα εκπαιδευτικών πρωτοβάθµιας και δευτε-
ροβάθµιας εκπαίδευσης, αναπληρωτές και ωροµίσθιους, για το
σχολικό έτος 2022 - 2023. 

Αυτό λέει το έγγραφο, το οποίο είναι από τις 25 Οκτωβρίου,
δηλαδή, πριν από έξι ηµέρες. Μετά την αποστολή της βεβαίωσης
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους για την ύπαρξη των απαι-
τούµενων πιστώσεων, θα προωθηθεί για υπογραφή προς την επι-
τροπή σχέδιο απόφασης για την πρόσληψη του ως άνω
προσωπικού. 

Δεν ξέρω, εάν αυτό το προσωπικό απαιτείται, για να λειτουρ-
γήσει η κατ’ οίκον διδασκαλία ή για να οργανωθεί για τα παιδιά,
για όσα παιδιά έχουν ανάγκη να οργανωθούν τα διαδικτυακά µα-
θήµατα. Σε κάθε περίπτωση -εσείς θα το πείτε αυτό, εσείς το
γνωρίζετε-, εάν χρειάζεται να γίνει κάτι τέτοιο, θα σας καλού-
σαµε να το επισπεύσετε, έτσι ώστε να µην καθυστερήσει περαι-
τέρω. Πέρυσι έφτασε ο Δεκέµβρης, για να ξεκινήσουν αυτά τα
παιδιά να παρακολουθούν ουσιαστικά το σχολείο. Φέτος χάσαµε
ήδη δύο µήνες, ας κερδίσουµε ένα µήνα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρία
Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 

ΖΕΤΤΑ ΜΑΚΡΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, ίσως δεν ήταν σαφές στην πρωτολογία µου,
αλλά θα επαναλάβω ότι υπάρχει νοµοθεσία, η οποία καθορίζει
και τα βήµατα µε τα οποία γίνεται η κατ’ οίκον διδασκαλία και τις
προϋποθέσεις.

Σε ό,τι αφορά εγκυκλίους που λέτε να υπενθυµίσουµε ή να κά-
νουµε, θα σας καταθέσω την προσωπική µου άποψη. Πολλές
φορές οι εγκύκλιοι που στέλνουµε είναι περισσότερες απ’ όσες
χρειάζονται, είναι περιττές, απευθύνονται σε διοικητικούς υπαλ-
λήλους όπως είναι οι διευθυντές των σχολείων, οι οποίοι έχουν
πληρέστατη γνώση και ίσως και να τους κουράζουµε. Επίσης, θα
σας πω ότι όσες φορές παρατηρείται κάποια ασάφεια ή κάποιος
εκ των υπευθύνων θέλει διευκρίνηση, πάντοτε ο Γενικός Γραµ-
µατέας του Υπουργείου τώρα -αλλά είµαι σίγουρη ότι και στο πα-
ρελθόν γινόταν- δίνει τις απαραίτητες οδηγίες. Αυτή είναι και η
δουλειά του, άλλωστε. Δεν έχει φτάσει κάτι σε εµάς που δεν έχει
απαντηθεί. 

Δεν ξέρω τι απάντηση σας έδωσε το Υπουργείο Εσωτερικών,
αλλά θέλω να σας πω αυτό που είπα και στην πρωτολογία µου.
Από το υπάρχον προσωπικό, είτε µόνιµο, διορισµένο είτε προσ-
ληφθέν, δηλαδή αναπληρωτές, από εκείνο καλύπτονται οι ανάγ-
κες της κατ’ οίκον διδασκαλίας.

Λίγα λόγια για το δεύτερο ερώτηµά σας, το οποίο δεσµεύτηκα
να απαντήσω στη δευτερολογία µου, αναφορικά µε τους µαθη-
τές που είναι ανά τµήµα στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής
και εκπαίδευσης. Και αυτό το προβλέπει η ισχύουσα νοµοθεσία.
Όταν αναφέρω αναλυτικά τον αριθµό -εσείς το ξέρετε, αλλά θα
το πω για τις ανάγκες του κοινοβουλευτικού ελέγχου και όσων
ακούνε-, θα δείτε ότι δεν είναι τόσο µεγάλος, ώστε να προβλη-
µατίζει.

Σύµφωνα µε τα ισχύοντα, χωρίς να αναφέρω πόσα έχουν προ-
βλεφθεί και πόσα έχουν τροποποιηθεί, σε κάθε τµήµα Ειδικού
Νηπιαγωγείου και Ειδικού Δηµοτικού Σχολείου υπάρχουν κατ’
ελάχιστον τέσσερις αλλά κατ’ ανώτατο όριο επτά µαθητές. Υπάρ-
χουν, όµως, και περιπτώσεις δύσκολων περιστατικών ή µπορεί

τα παιδιά να µην είναι τόσα και τότε ο αριθµός µειώνεται σε τρεις
µαθητές ανά τµήµα. Υπάρχει, δηλαδή, αυτό το περιθώριο µε
απόφαση του Περιφερειακού Διευθυντή Εκπαίδευσης, µετά από
εισήγηση του αρµόδιου διευθυντή. 

Σε ό,τι αφορά τα γυµνάσια και τα λύκεια Ειδικής Αγωγής και
Εκπαίδευσης, εκεί, ο αριθµός είναι τουλάχιστον πέντε και κατ’
ανώτατο όριο εννέα, πάλι µε περιθώριο -µε την ίδια διαδικασία,
να µην κουράζω- να µειωθεί σε τρεις µαθητές ανά τµήµα. 

Στα Ενιαία Ειδικά Επαγγελµατικά Γυµνάσια και Λύκεια, σύµ-
φωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, είναι κατ’ ελάχιστον πέντε και
κατ’ ανώτατο όριο εννέα µαθητές, πάλι µε την πρόβλεψη να είναι
η µείωση των µαθητών τρεις ανά τµήµα, όταν υπάρχουν οι προ-
ϋποθέσεις και η διαδικασία που εξήγησα. Στα Εργαστήρια Ειδι-
κής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης είναι τέσσερις το ελάχιστο και
το ανώτατο επτά µαθητές µε την ίδια διαδικασία. 

Θέλω να πω ότι ούτε αυτό είναι αυθαίρετο. Ο αριθµός των µα-
θητών δεν είναι µεγάλος, αλλά πάντοτε οι ειδικοί είναι εκείνοι
που µας δίνουν τις κατευθύνσεις. Σε ό,τι αφορά θέµατα που,
πέρα από τα εκπαιδευτικά, χρειάζονται και εισηγήσεις άλλων ει-
δικών, όπως εν προκειµένω των γιατρών, πάντοτε εκείνους ακο-
λουθούµε.

Θα σας πω µόνο -και τελειώνω µε αυτό, κύριε Πρόεδρε- την
αναλογία µαθητών και εκπαιδευτικών, επειδή γράφετε ότι είναι
αυξηµένη και ότι αυτό ενδεχοµένως δηµιουργεί και κινδύνους.
Υπάρχει Εργαστήριο Ειδικής Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης και
Κατάρτισης -στη διάθεσή σας να σας πω και ποιο είναι- που την
προηγούµενη σχολική χρονιά είχε εξήντα δύο µαθητές και οι εκ-
παιδευτικοί ήταν τριάντα εννέα. Δηλαδή, κάθε τρεις µαθητές
είχαν δύο εκπαιδευτικούς ή µέλη ειδικού εκπαιδευτικού και βοη-
θητικού προσωπικού.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω ότι οι Ειδι-
κές Μόνιµες Επιτροπές Ελληνισµού της Διασποράς, Έρευνας
και Τεχνολογίας και Σωφρονιστικού Συστήµατος και λοιπών
Δοµών Εγκλεισµού Κρατουµένων καταθέτουν τις εκθέσεις τους,
για τη Γ’ Σύνοδο της ΙΗ’ Βουλευτικής Περιόδου, σύµφωνα µε τον
άρθρο 43Α παράγραφος 6 του Κανονισµού της Βουλής.

Επίσης, σύµφωνα µε το ίδιο άρθρο του Κανονισµού της Βου-
λής, οι Ειδικές Μόνιµες Επιτροπές Προστασίας Περιβάλλοντος
και Περιφερειών, για τη Γ’ Σύνοδο της ΙΗ’ Βουλευτικής Περιόδου,
καταθέτουν τις εκθέσεις τους, οι οποίες και συνοδεύονται από
τις εκθέσεις των υποεπιτροπών τους, δηλαδή της Υποεπιτροπής
Υδατικών Πόρων και της Υποεπιτροπής Νησιωτικών και Ορεινών
Περιοχών αντίστοιχα.

Οι προαναφερθείσες εκθέσεις, που βρίσκονται σε ηλεκτρονική
µορφή στο αρχείο της Διεύθυνσης Ειδικών Μόνιµων Επιτροπών
θα καταχωρισθούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρίασης.

(Λόγω του µεγάλου όγκου των κειµένων των προαναφερθεισών
εκθέσεων βρίσκονται σε αρχείο µορφής PDF στην παρακάτω ηλε-
κτρονική διεύθυνση: https://www.hellenicparliament.gr/Koinovou-
leftikes-Epitropes/ektheseis?search=on )

Επίσης, δεν θα συζητηθούν κατόπιν συνεννόησης οι εξής επί-
καιρες ερωτήσεις: 

Η πρώτη µε αριθµό 81/17-10-2022 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Λάρισας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Η νοµοθετική παρέµβαση είναι βέβαιη, όµως θα
θωρακίσετε τους ευάλωτους δανειολήπτες ή τις εταιρείες δια-
χείρισης δανείων»;

Η πρώτη µε αριθµό 89/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Κοζάνης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής
Αριστεράς κ. Καλλιόπης Βέττα προς τον Υπουργό Υγείας, µε
θέµα: «Η υποστελέχωση της παιδιατρικής κλινικής της Κοζάνης
µε ευθύνη της Κυβέρνησης, προκαλεί µεγάλη ανασφάλεια στους
πολίτες της περιοχής».

Η δεύτερη µε αριθµό 84/21-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή B1’ Βόρειου Τοµέα Αθηνών του Κινή-
µατος Αλλαγής κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, µε θέµα: «Λειτουργικές δαπάνες των Πρεσβειών της
Ελλάδας».
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Η τρίτη µε αριθµό 87/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Υγείας,
µε θέµα: «Προβλήµατα στη λειτουργία της παιδιατρικής κλινικής
του Γενικού Νοσοκοµείου Κοζάνης «ΜΑΜΑΤΣΕΙΟ» λόγω υποστε-
λέχωσης».

Η πέµπτη µε αριθµό 85/21-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Χαλκιδικής του Κινήµατος Αλλαγής κ.
Αποστόλου Πάνα προς τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη, µε
θέµα: «Παρούσα κατάσταση επαναλειτουργίας του Αστυνοµικού
Τµήµατος Αριστοτέλη στην Ιερισσό της Περιφερειακής Ενότητας
(Π.Ε.) Χαλκιδικής».

Η έκτη µε αριθµό 88/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υφυπουργό στον
Πρωθυπουργό αρµόδιο για θέµατα κρατικής αρωγής και αποκα-

τάστασης, µε θέµα: «Για τις τεράστιες καταστροφές στη Σητεία
από τα έντονα καιρικά φαινόµενα του Σαββάτου 15-10-22».

Η έβδοµη µε αριθµό 91/24-10-2022 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπα-
στικής Αριστεράς κ. Ιωάννη Σαρακιώτη προς τον Υπουργό
Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Υψηλή επικινδυνότητα
νέων πληµµυρικών φαινοµένων στο Κόµµα Λαµίας».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Με τη συ-

ναίνεση του Σώµατος και ώρα 18.31’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Τρίτη 1η Νοεµβρίου 2022 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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